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Úvod   
 

 V této práci se pokusím analyzovat volbu vhodné lokality pro účast na podnikání  

developerské firmy. Zadavatel od práce očekává podrobnou studii dané lokality, která má 

přinést pomoc při rozhodování na účasti podnikání v dané lokalitě. Na řešení dané 

problematiky bych chtěla využít teoretické poznatky v oblasti strategie rozvoje 

mikroregionů, charakteristiku mikroregionu Mikulovsko. Dále bych si chtěla udělat 

přehled o obyvatelstvu, školství, občanské vybavenosti. Zároveň je potřeba analyzovat 

hospodářský vývoj udělat  SWOT analýzu a další potřebné skutečnosti, které dopomůžou 

k rozhodování, pokud bude mít zájem firma Moravská stavební, a.s. proniknout se svými 

podnikatelskými aktivitami do této lokality. 

 Práce se tedy bude zaměřovat na obce, které jsou součástí DSO Mikulovsko, 

kterými v současné době jsou obce Bavory, Brod nad Dyjí, Březí, Dobré Pole, Dolní 

Dunajovice, Dolní Věstonice, Drnholec, Horní Věstonice, Jevišovka, Klentnice, Mikulov, 

Milovice, Novosedly, Nový Přerov, Pavlov, Pasohlávky, Perná a Sedlec. 

 V analytické části se zaměřuji na socioekonomickou analýzu, kde postupuji od 

území, přírodních podmínek, demografického vývoje, školství, popisu hospodářské 

základny, stávající infrastruktury, služeb, až po trh práce. Dále pak pomocí SWOT analýzy 

definuji přednosti a nedostatky současného stavu mikroregionu.  

 Závěrečná část práce se bude zabývat studií proveditelnosti developerského 

projektu, na základě provedené SWOT analýzy. 
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1 Teoretické poznatky v oblasti strategie rozvoje 

mikroregionů 

 
 
1.1 Legislativa 
 

 Základní systémový, legislativní a institucionální rámec regionální politiky v ČR 

byl vytvořen v roce 2000 souborem zákonů, přijatých v souvislosti se zaváděním krajského 

zřízení v ČR. Pro regionální politiku jsou v tomto smyslu klíčové: zákon č. 129/2000 Sb.,  

o krajích (krajské zřízení), zákon č. 132/2000 Sb., o změně a zrušení některých zákonů 

souvisejících se zákonem o krajích, zákonem o obcích, zákonem o okresních úřadech         

a zákonem o hlavním městě Praze a zákon číslo 248/2000 Sb., o podpoře regionálního 

rozvoje. K těmto zákonům, důležitým pro regionální rozvoj v České republice, ještě náleží 

zákon č. 128/2000 Sb., o obcích. [2] 

 Při tvorbě programu rozvoje regionu v České republice vycházíme ze zákona          

o obcích (zák. č. 128/2000 Sb.) a ze zákona o podpore regionálního rozvoje (zák.               

č. 248/2000 Sb.)Z právního hlediska je tudíž program rozvoje obce víceméně dokumentem 

indikativním a koordinačním, který nemá charakter obecně závazného předpisu. Pro kraje 

už však určitá povinnost zpracovat program rozvoje vyplývá ze zákona. [1] 

 
 
 

1.2 Územní vymezení mikroregionů 
 

 Mikroregion chápeme spíše z geografického hlediska, protože jako pojem není 

vymezen v žádném zákoně. Např. v zákoně č. 248/2000 Sb., o podpoře regionálního 

rozvoje se užívá jen termín region, jímž se rozumí celek vymezený pomocí 

administrativních hranic krajů, okresů, správních obvodů obcí s rozšířenou působností, 

obcí nebo sdružení obcí. [23] Mikroregiony lze charakterizovat jako územní celky, 

v jejichž rámci jsou relativně uzavřeny nejintenzivnější regionální procesy, tj. především 

dojížďka za prací a za základními druhy služeb. [kolek]. V České republice je v zásadě 

vyvinuta dvoustupňová mikroregionální organizace: mikroregionu 1. a 2. stupně, vzácně se 

objevují i tři stupně. [1] 



 

9 
 

 Pod názvem mikroregion se obvykle skrývá sdružení několika obcí nebo svazek 

obcí, které se ve své organizačně právní formě utvářejí na určitém územním prostoru         

a které jsou označovány za tzv. účelové mikroregiony.  

 Mikroregion tedy tvoří územně ucelenou část území, která je vymezena 

přirozenými přírodními, technickými nebo historickými hranicemi. Jedná se o spádové 

území, kde obce propojují své zájmy a záměry jednotlivých akcí a aktivit v územně 

uceleném zájmovém prostoru s cílem dosáhnout žádoucí změny ve všech obcích nebo části 

obcí takto vymezeného území. Každý mikroregion by měl disponovat přirozeným 

spádovým sídlem, které zajišťuje pro okolní spádové území potřebné služby.  

 V řadě případů se mikroregiony utvářely za účelem plynofikace, čištění odpadních 

vod, nebo likvidace odpadů atd. Tyto monofunkční mikroregiony byly zakládány za 

účelem získání konkrétního dotačního titulu a po realizaci investice buď stagnovaly, 

zanikly nebo pokračovaly ve spolupráci. Mikroregiony, vznikající zdola mají tedy             

v poslední době stále častěji komplexní charakter a monofunkční mikroregiony se 

vyskytují stále v menší míře. 

 Svazky obcí vznikají na základě zákona č. 128/2000 Sb., o obcích a konkrétně 

podle paragrafu 49 odst. 2: Obce mohou vytvářet svazky obcí, jakož i vstupovat do svazků 

obcí již vytvořených. Členy svazku obcí mohou být jen obce. [22]  

 Při plnění úkolů, které spadají do samostatné působnosti, mohou obce vzájemně 

spolupracovat, a to nejen na národní úrovni, ale i v mezinárodním měřítku. Podle zákona  

č. 128/2000 Sb., o obcích (§ 46 – 53) se spolupráce mezi obcemi může uskutečnit těmito 

způsoby: 

1)   na základě smlouvy uzavřené ke splnění konkrétního úkolu  

2)   zakládáním právnických osob podle obchodního zákoníku dvěma nebo více obcemi 

3)   na základě smlouvy o vytvoření dobrovolného svazku obcí  [22]. 
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2 Charakteristika mikroregionu Mikulovsko 
 

 

2.1 Obecná charakteristika mikroregionu 
 

 Území  mikroregionu  Mikulovsko  leží na jihu Moravy, v Jihomoravském kraji,    

v jihozápadní části současného okresu Břeclav. Tvoří jej město Mikulov a obce Bavory, 

Brod nad Dyjí, Březí, Dobré Pole, Dolní Dunajovice, Dolní Věstonice, Drnholec, Horní 

Věstonice, Jevišovka, Klentnice, Novosedly, Milovice, Nový Přerov, Pavlov, Perná, 

Sedlec a poslední obcí která se připojila k DSO Mikulovsko v roce 2005 jsou Pasohlávky, 

které jsou zároveň součástí Mikroregionu Čistá Jihlava. 

 

 
Obrázek č. 1: Mikroregion Mikulovsko  
Zdroj: vlastní 
 

 Mikroregion Mikulovsko je součástí celku NUTS II Jihovýchod, vymezeného jako 

administrativní a statistická jednotka pro potřeby vztahů k Evropské unii. Region 

Jihovýchod sdružuje území dvou krajů – Jihomoravského a kraje Vysočina. 

 Celková rozloha území mikroregionu je 244,08 km², což představuje 20,81 % 

z celkové rozlohy 1038 km² okresu Břeclav. Velikost Jihomoravského kraje je 7 196 

km².[32] 
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  Obyvatelstvo k 1. čtvrtletí 2008 na území Jihomoravského kraje je 1 142 013 z toho 

v okrese Břeclav 113 214.[32] 

 Na své západní hranici, kterou tvoří tok řeky Dyje, sousedí mikroregion s územím 

okresu Znojmo. Rovněž severní hranici obtéká Dyje, přehrazená u obcí Dolní Věstonice, 

Pavlov a Milovice nádržemi Vodního díla Nové Mlýny. [5] Na druhé straně břehu Dyje se 

rozkládá území obcí regionu Čistá Jihlava, tedy i Pasohlávek. Na východě sousedí 

Mikulovsko s Lednicko-valtickým areálem. 

 Jižní hranice regionu je současně hranicí České republiky s Rakouskem. Území má 

velmi dobrou polohu z hlediska silničního napojení - probíhá jím významný severojižní tah 

E 461 Evropské sítě, komunikace I/52 Brno - Mikulov, státní hranice a dále Vídeň,      a síť 

dalších komunikací I. a II. třídy i místních silnic. 

 Z Mikulova, přirozeného spádového centra regionu, je Brno vzdáleno asi 55 km, 

Vídeň přibližně 70 km, do Břeclavi je 22 km. Východní a západní část území Mikulovska 

spojuje podél státní hranice s Rakouskem regionální jednokolejná železniční trať                

z Břeclavi do Znojma. 

 
 
2.2  Přírodní podmínky 
 
 Přírodní podmínky území mají vliv na formu jejího využívání a způsob života v ní 

a mohou podstatně působit na rozvojové šance území. V rámci mikroregionu Mikulovska 

se projevují dva základní typy přírodní krajiny - v rámci jihomoravských úvalů je to 

Dyjsko-moravská niva a jihomoravské Karpaty s Pálavou a Dunajovickými kopci. 

 K prvnímu typu patří obce Drnholec, Jevišovka, Nový Přerov, Novosedly a zčásti 

Dolní Věstonice a Milovice. K druhému typu potom Březí, Dobré Pole a Dolní Dunajovice 

pod Dunajovickými kopci a ostatní obce na svazích Pálavy. Tyto krajiny jsou rozlišovány 

podle přírodních složek, k nimž patří geologické podloží a reliéf, podnebí, vodstvo, půdní 

pokryv a biota. Uvedené přírodní podmínky ovlivňují takové lidské činnosti, jakými jsou 

těžba surovin a jejich zpracování, podnebí umožňuje řadu činností, např. zemědělství či 

rekreaci, ale může být i omezujícím faktorem. 

 Vodstvo je prakticky zhodnocováno ve vodním hospodářství, voda je významným 

aktivizujícím i limitujícím činitelem lidských aktivit. Půdní pokryv poskytuje půdu pro 

zemědělství, zakládání staveb, je důležitým výrobním faktorem. Z tohoto hlediska se 
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hovoří o půdním fondu, jehož dílčí prostorové jednotky jsou hodnoceny jak podle 

přírodních vlastností – bonity půdy, tak podle jejího využívání. Biota představuje 

významný přírodní zdroj, ale její původní ráz byl značně pozměněn lidskou činností.        

V tom případě se jedná o kulturní krajinu. Na základě těchto kriterií a vlastností lze 

charakterizovat možnosti rozvoje regionu jako celku, ale i jeho jednotlivých částí. [5] 

 Zcela zvláštní postavení i v rámci celého Jihomoravského kraje má Pálava, která je 

vyhlášenou chráněnou krajinnou oblastí a má statut biosférické rezervace. Pro její kvality 

je potřeba chránit především její unikátní biotopy, vysokou biodiverzitu a uchovat krajinný 

ráz. 

 Zemědělsky významné jsou svahy Pálavy, zejména pro pěstování vinné révy, půda 

by však měla být i při tomto využívání chráněna proti splavování a erozi. Území je velmi 

atraktivní z pohledu cestovního ruchu, ale při zanedbání prosazování šetrné turistiky hrozí 

přírodě na Pálavě poškození. [5] 

 Podobně jako Pálava jsou i Dunajovické kopce chráněným územím, jsou vyhlášeny 

jako národní přírodní památka. Jejich svahy jsou však nadměrně zorněny a terasovitě 

upraveny a v důsledku intenzivního využívání mají sníženou biodiverzitu. V této oblasti 

jsou omezené vodní zdroje. 

 Z hlediska klimatického patří mikroregion do teplé a suché oblasti s delším 

slunečním svitem a roční průměrnou teplotou kolem 9º C, roční srážkový úhrn se pohybuje 

mezi 500 až 600 mm. 

 Území patří k povodí řeky Moravy, do povodí jejího přítoku Dyje. Obec Jevišovka 

leží na soutoku Dyje a říčky Jevišovky, Drnholec na levém břehu Dyje a Dolní Věstonice     

a Milovice na pravém břehu řeky Dyje, na níž byla v letech 1975-1988 vybudována 

soustava tří nádrží s názvem Vodní dílo Nové Mlýny. O realizaci tohoto gigantického díla                

a souvisejících vodohospodářských opatřeních na jižní Moravě se rozhodovalo asi před 35 

lety. Na dolním toku řeky Moravy a Dyje docházelo ke každoročním záplavám                    

a povodňovým škodám, a naopak úrodné půdy v území trpěly suchem. Investicemi za cca 

1,7 mld. korun byly v letech 1968-1988 realizovány rozsáhlé vodohospodářské úpravy, 

sestávající z mnoha staveb: úprava řeky Dyje v úseku Břeclav -Nové Mlýny, úprava 

soutoku Moravy a Dyje, úprava řeky Moravy v úseku Hodonín - Lanžhot a Vodní dílo 

Nové Mlýny - 1. stavba v letech 1979-1985, 2. stavba v letech 1982- 1988. 
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 První nádrž nese název Horní (Mušovská) o rozloze 527 ha a je určena k rekreaci     

a sportovnímu rybolovu, druhá nádrž Střední (Věstonická) má výměru 1031 ha. Tato nádrž 

je vyhrazena jako přírodní rezervace a rybářské využití. Třetí nádrž je nazývána Dolní 

(Novomlýnská), je největší (má rozlohu 1668 ha) a je určena pro rekreaci a vodní sporty. 

 Lesnatost území je poměrně malá. Hodnotné listnaté lesy tvořené teplomilnými 

doubravami jsou na svazích Pálavy a Milovického lesa, zbytky lužního lesa v okolí 

Drnholce. Na území ostatních obcí lze nalézt převážně akátové lesíky a větrolamy z topolů. 

Nízká lesnatost je jednou z příčin ekologické nestability Dyjsko-moravské nivy. 
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3  Obyvatelstvo 
 

 

3.1  Sídelní struktura 
 

 Mikroregion Mikulovsko má v rámci okresu Břeclav podprůměrnou hustotu 

zalidnění, což je způsobeno poměrně řídkým osídlením a nepříznivými 

socioekonomickými faktory tohoto území. 

  Hustota obyvatel na kilometr čtvereční je v mikroregionu Mikulovsko 80,8 

obyvatel (stav k 1. 1. 2008), což je hodnota o mnoho nižší ve srovnání jak s okresem, tak   

s krajem - v okrese Břeclav je hustota 104,9 obyvatel/km², krajský údaj je 158,9 

obyvatel/km². Nízká hodnota počtu obyvatel v území má jak pozitivní, tak negativní 

dopady - z  hlediska ekonomického jde o území s menším potenciálem, ale například  

z hlediska rozvoje turistického ruchu nebo ochrany přírody jde o rys příznivý. [5]  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Tabulka č. 1: Počet obyvatel 
Zdroj: [28] 

Počet obyvatel muži ženy 

Bavory 198 208 

Brod nad Dyjí 221 256 

Březí 806 787 

Dobré Pole 193 207 

Dolní Dunajovice 823 890 

Drnholec 843 850 

Horní Věstonice 218 221 

Jevišovka 291 307 

Klentnice 222 223 

Mikulov 3689 3847 

Milovice 222 223 

Novosedly 580 588 

Nový Přerov 170 183 

Pavlov 254 279 

Perná 368 376 

Sedlec 430 425 

Pasohlávky 354 371 

Celkem 9882 10241 
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 V mikroregionu je pouze jedno město a to Mikulov se 7 536 obyvateli (stav             

v r. 2008). Což představuje 36,90 % všech obyvatel (kategorie do 10 000 obyvatel), 

dalšími většími obcemi jsou Drnholec a Dolní Dunajovice (velikostní kategorie do 1 999 

obyvatel). Ostatní obce většinou patří do velikostní kategorie do 499 a do 999 obyvatel      

a tak je mikroregion řazen k typickým venkovským mikroregionům s menším než 

polovičním podílem městského obyvatelstva. 

 Většina obcí mikroregionu se nachází v blízkosti Mikulova, což je pro ně velmi 

příznivé, zejména z hlediska dopravní dostupnosti, neboť Mikulov plní pro jednotlivé obce 

funkci pověřeného úřadu a obce s rozšířenou působností.  

 
 
3.2 Demografický vývoj 
 

 Základní charakteristikou demografického vývoje je vývoj počtu obyvatel. Podle 

níže uvedeného grafu, který zachycuje vývoj počtu obyvatel mikroregionu Mikulovsko od 

roku 1869 do roku 2005, je patrná jeho plynulost a rovnoměrnost se vzrůstající tendencí až 

do dvacátých let tohoto století a mírný úbytek v třicátých letech. Velmi výrazný zlom 

v demografickém vývoji je způsoben důsledky II. světové války a odsunem většiny 

německého a charvátského obyvatelstva. Doosídlování území českými obyvateli, jak         

z vnitrozemí, tak reemigranty české a slovenské národnosti z Bulharska a Rumunska, po 

ukončení války do začátku padesátých let, původní počty obyvatel dodnes nenahradilo. [5] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

16 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Graf č. 1:  Vývoj počtu obyvatel mikroregionu Mikulovsko v období 1869-2008  
Zdroj:  [9] 
 

 Po roce 1950 je vidět mírný nárůst počtu obyvatel regionu, který pokračuje 

pozvolným tempem dodnes. Mikulov, v roce 1869 po Brně (73 tis. obyvatel) a Znojmě   

(11 tis. obyvatel), třetí největší město jižní Moravy se 7 536 obyvateli, je v současnosti na 

10. místě podle počtu obyvatel v kraji.  

 Průměrný věk obyvatel v mikroregionu Mikulovsko je 39 roků, což se téměř 

shoduje s věkovým průměrem obyvatel okresu Břeclav. 

      

 
Graf č. 2: Věková struktura obyvatelstva mikroregionu Mikulovsko v roce 2004 podle hlavních věkových 
skupin v procentech  
Zdroj:  [9] 
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 Předproduktivní věk (0–14) mělo k 31. 12. 2004 v mikroregionu 2 980 obyvatel, 

což představuje 15,1 % obyvatel.  Produktivní složka obyvatel (15–59 let) je                      

v mikroregionu vzhledem k území celého okresu Břeclav menší – v roce 2004 tvořila 68,6 

% všech obyvatel (1998 67,5 %), zatímco v okrese Břeclav byla tato hodnota 71,1 %                        

a v Jihomoravském kraji 65,1 %. 

 Poproduktivní složka obyvatelstva - lidé starší než 60 let – tvoří v mikroregionu 

16,3 % (1998 14,25 %).  

 Celorepublikový ukazatel předproduktivního věku byl v tomto období 16,2 %        

(v roce 1998 17,4%), obyvatelstvo v produktivním věku tvořilo 65,4 % (v roce 1998 

64,5%) a podíl obyvatel v poproduktivního věku byl 18,5 % (v roce 1998 18,1%). Z výše 

uvedených čísel plyne, že neustále dochází ke zmenšování předproduktivní a produktivní 

složky obyvatel, což má za následek postupné stárnutí populace. 

 Jihomoravský kraj jako celek z důvodů nepříznivé věkové struktury obyvatel města 

Brna mírně překračoval hodnotu republikového průměru a věk jeho obyvatel je vyšší. 

Všechny okresy kraje (kromě okresu Brno-město) se však řadí mezi okresy s progresivní 

věkovou strukturou, s vyšším podílem předproduktivní než poproduktivní složky 

obyvatelstva. Z pohledu rozlišení obyvatel podle věku má mikroregion Mikulovsko            

i vzhledem k ostatním srovnávacím jednotkám poměrně příznivou věkovou skladbu           

s vyšším podílem dětí a ekonomicky činných obyvatel. 

 Jako v celé republice, Jihomoravském kraji i okrese Břeclav, projevují se                  

i v mikroregionu Mikulovsko podobné rysy demografického vývoje, tzn. že došlo 

k poměrně výraznému poklesu míry porodnosti a k pozvolnějšímu poklesu míry úmrtnosti 

obyvatel.  
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Obyvatelstvo Rok 2007 

Jihomoravský kraj 

Rok 2007 

Okres Břeclav 

1. čtvrtletí 2008 

Jihomoravský kraj 

1. čtvrtletí 2008 

Okres Břeclav 

Počet živě 

narozených 

12371 1076 3079 275 

Počet zemřelých 11774 1119 2619 263 

Počet 

přistěhovalých 

16883 1379 3174 295 

Počet 

vystěhovalých 

9509 1119 2128 264 

Počet obyvatel 1140534 113171 1142013 113214 

Tabulka č. 2: Obyvatelstvo 

Zdroj: [32] 
 

 Počet obyvatel v mikroregionu jako celku má od roku 1991 mírně rostoucí 

tendenci, přírůstek byl však od roku 1995 klesající. Přírůstek nebyl způsoben přirozenou 

obměnou obyvatelstva, neboť více lidí umírá než se rodí dětí, ale byl způsoben 

přistěhováním nových obyvatel. Od roku 2000 vykazuje přírůstek záporné hodnoty           

(s výjimkou roku 2001), tzn. že obyvatel v mikroregionu ubývá. 

 
 
3.3 Bydlení a domácnosti  
 

 Při posledním Sčítání lidu, domů a bytů v roce 2001 se zjistilo, že na celém území 

okresu Břeclav bylo 41 263 obydlených bytů (při SLDB v roce 1991 to bylo 39 489 bytů). 

Na jeden trvale obydlený byt připadlo 2,99 osob (průměr v ČR byl 2,64 osob). 

 Po roce 1989 došlo v kraji, podobně jako v celé ČR, k výraznému útlumu nové 

bytové výstavby, i když v posledních letech opět výstavba bytů zaznamenává mírný růst. 

Pozitivním trendem posledního desetiletí je obnova stávajícího bytového fondu 

rekonstrukcemi a přestavbami. 

 V Jihomoravském kraji připadalo v roce 1991 na byty v rodinných domcích 49,4 % 

trvale obydlených bytů, v okrese Břeclav byl tento podíl výrazně vyšší - 72,7 %. Po Sčítání 

lidu, domů a bytů v roce 2001 v Jihomoravském kraji připadlo na byty v rodinných 
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domcích 50,3 % trvale obydlených bytů, v okrese Břeclav byl tento podíl vyšší, a to 71,1 

%. Tento poměr tedy zůstal zachován a platí i pro mikroregion Mikulovsko. 

 V roce 2001 bylo na území Mikulovska 4 814 domů s 6 509 trvale obydlenými 

byty. Současným trendem je vzhledem k ekonomické náročnosti výstavby nových 

rodinných domů spíše rekonstrukce stávajících rodinných domů nebo přestavba bytových 

jednotek. Tato nepříznivá situace má ovšem i pozitivní dopad, a tím je obnova staršího 

bytového fondu a tím zkvalitňování architektonického obrazu obcí.  

 V některých obcích – Březí, Dobré Pole, Horní Věstonice, Milovice či Perná se 

však zájem o stavby nových rodinných domků oživuje. Na druhé straně problémy               

s výstavbou domů jsou například v Jevišovce, kde je nedostatek stavebních míst a to 

z důvodu toho,že stavební místa patří Pozemkovému fondu ČR a Úřadu pro zastupování 

státu.  

 Ve všech obcích mikroregionu (kromě města Mikulov) převládá bydlení                  

v rodinných domcích s menšími nebo i většími zemědělskými hospodářstvími. Tak zvané 

bytovky s městskými byty, které byly stavěny do roku 1989 bývalými zemědělskými 

družstvy, představují cca 5 % bytového fondu vesnic mikroregionu. Jejich větší počet je    

v Březí (32 bytů  bytových domech), Dolních Dunajovicích (57), Drnholci (98)                   

a v Novosedlech (56). 
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Obce 
 

Počet domů Počet bytů Z toho v rodinných 
domech 

Bavory 108 124 109 
Brod nad Dyjí 152 152 152 
Březí 433 457 425 
Dobré Pole 118 124 116 
Dolní 
Dunajovice 

507 559 499 

Dolní Věstonice 104 114 100 
Drnholec 466 547 436 
Horní Věstonice 148 148 148 
Jevišovka 168 173 166 
Klentnice 134 136 135 
Mikulov 1294 2704 1097 
Milovice 130 138 129 
Novosedly 308 355 297 
Nový Přerov 103 103 102 
Pavlov 160 174 157 
Perná 231 239 237 
Sedlec 250 262 253 
Pasohlávky 175 219 173 
Mikroregion 
celkem 

4989 6728 4731 

 
Tabulka č. 3: Počty domů a bytů v obcích mikroregionu  
Zdroj: [9] 
 

 Zatímco v obcích mikroregionu je podle průzkumu poptávka po obecních bytech 

nízká a pro obyvatele obcí je obvyklé, že si svoje bytové problémy řeší vlastní pomocí, 

nebo zde žije více generací pohromadě. Naopak obyvatelé Mikulova se obracejí s žádostí  

o pomoc při řešení bytové otázky na město.  
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4 Školství 

 Síť předškolních zařízení v mikroregionu Mikulovsko je vyhovující a dostatečně 

pokrývá požadavky na umístění dětí do škol. Výjimkou je pouze město Mikulov, kde po 

zrušení jedné MŠ zbývající dvě nestačí pokrýt poptávku po umístění dětí do MŠ a někteří 

rodiče jsou nuceni dovážet své děti do mateřských škol v okolních obcích, např. do 

Klentnice. V některých obcích fungují mateřské školy jen jako odloučená pracoviště např. 

v Dobrém Poli, Jevišovce a v Novém Přerově je otevřena vždy jedna třída jako odloučené 

pracoviště ZŠ Drnholec, a v Horních Věstonicích je odloučené pracoviště MŠ Pavlov. 

Problémem je současná a budoucí nízká naplněnost vesnických mateřských škol. 

 V mikroregionu Mikulovsko je v současné době 6 úplných a 3 neúplné základní 

školy a jejich kapacita je dostačující. Ve školním roce 2003/2004 bylo otevřeno 97 tříd     

(z toho jedna třída je přípravná) s 1998 žáky, což představuje průměr 20,6 žáků v jedné 

třídě. Na školách je zaměstnáno 97 pedagogických pracovníků (ve školním roce 1999/2000 

zde pracovalo 108 pedagogických pracovníků). Děti z obcí, kde škola není, dojíždějí 

většinou do větších škol v sousedních obcích. Žáci z Bavor do Mikulova, z Brodu nad Dyjí 

do Drnholce a Dolních Dunajovic, z Dobrého Pole do Březí a do Drnholce, z Horních 

Věstonic do Dolních Věstonic, z Jevišovky do Drnholce, z Klentnice do Mikulova,            

z Milovic do Bulhar, z Nového Přerova do Novosedel a do Drnholce, z Pavlova do 

Dolních Věstonic a z Perné většinou do Dolních Dunajovic. Do školy v Drnholci dojíždějí 

rovněž děti z Pasohlávek a Novosedel (děti II. stupně), do II. stupně základní školy            

v Mikulově ještě dojíždějí některé děti ze Sedlece. Dojíždějící děti jsou přepravovány 

většinou linkovými autobusy hromadné dopravy a jejich frekvence není vždy vyhovující. 

[5] 

 Školy jsou většinou v uspokojivém stavebně technickém stavu, průběžně se podle 

finančních možností obcí opravují a vybavují. Podobně jako v celém Jihomoravském kraji 

jsou školy nedostatečně vybaveny technicky a rovněž vybavení počítačovou technikou        

a připojením na internet není zejména z finančních důvodů dostatečné. 

 Podle projekce prvňáčků nastoupí např. do základní školy v Březí včetně dětí 

z Dobrého Pole ve školním roce 2004/2005 20 žáků a v roce 2005/2006 jenom 17 dětí.     

V Mikulově, kde jsou v současné době dvě základní školy – Hraničářů a Valtická, nastoupí 

ve školním roce 2004/2005 školní docházku 76 dětí a ve školním roce 2005/2006 asi 83 

dětí. V důsledku nízké porodnosti se obce pravděpodobně nevyhnou snižováním školských 
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kapacit. Dalším problémem může být ten fakt, že z ekonomických důvodů nebude pro 

všechny vyučující pedagogy zaměstnání a budou muset být ze školství propuštěni. 

Podobná situace je v celém Jihomoravském kraji a ke snižování počtu škol a tříd, ale           

i pedagogů v důsledku snižujícího se počtu dětí, již dochází. 

 V území mikroregionu Mikulovsko je Gymnázium v Mikulově. Je to státní škola, 

jejímž zřizovatelem je Jihomoravský kraj. Ve škole studují žáci osmiletého studia (9 tříd, 

231 žáků) a čtyřletého studia (3 třídy, 75 žáků). Ve školním roce 2003/2004 zde vyučovalo 

23 pedagogických pracovníků. Střední odborné učiliště v Mikulově, rovněž státní škola, 

připravuje žáky ve tříletých oborech s výučním listem v oborech cukrář, dámská krejčová, 

kuchař-číšník, prodavač, zámečník, nebo ve čtyřletém studiu s maturitní zkouškou           

ve studijním oboru obchodník. 

 Na Odborném učilišti a praktické škole v Mikulově se ve školním roce 2003/4 

připravovalo 146 žáků v následujících oborech: praktická škola s dvouletou nebo tříletou 

přípravou, zámečnické práce, opravářské práce, kuchařské práce, provozní práce, 

pečovatelské práce, provoz společného stravování a vinohradnické a ovocnářské práce. 

Vyučuje zde 34 pedagogických pracovníků. 

 Přestože krajské město Brno i bývalé okresní město Břeclav jsou poměrně dobře 

dopravně dostupná místa a nabízejí širokou škálu studia na dalších různorodých školách, 

státních i soukromých, středních s maturitou nebo středních odborných učilištích bylo by 

dobré střední školy v regionu udržet. Bohužel Vyšší střední škola ani vysoká škola             

v regionu není, studium speciálních zemědělských oborů je však možno studovat na 

detašovaném pracovišti Zahradnické fakulty Mendlovy zemědělské a lesnické univerzity 

Brno v nedaleké Lednici. Téměř všechny obory vysokých škol jsou uchazečům o studium 

nabízeny v Brně. 

 
 
4.1 Úroveň vzdělání  
 

 Ze souboru 14 krajů České republiky se Jihomoravský kraj řadí na druhé místo 

dosažené úrovně vzdělání obyvatelstva za hlavní město Prahu. Při posledním Sčítání lidu, 

domů a bytů v roce 2001, podíl osob, které dosáhly nejméně středoškolského vzdělání       

s maturitou, z obyvatelstva staršího 15 let, dosahoval v kraji 38,4 %. Celorepublikový 

průměr byl 37,2 %. Okres Břeclav byl však v ukazateli vzdělání výrazně pod průměrem 

ČR a dosahoval hodnoty pouze 29,7 % (v roce 1991 to bylo pouze 22,5 %). I když             
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v devadesátých letech úroveň vzdělanosti obyvatelstva výrazně roste, nadále patří okres 

Břeclav k regionům s nejméně vzdělaným obyvatelstvem a současně k okresům s vysokou 

mírou nezaměstnanosti. 

 Tabulka (viz Příloha I) dokládá, že v roce 2001, ze kterého jsou oficiální údaje        

o vzdělanosti obyvatel Mikulovska, byla úroveň vzdělanosti ještě mnohem nepříznivější 

než uvedený negativní údaj za celý okres Břeclav. Míra vzdělanosti v obcích mikroregionu 

je jedním z největších negativ území. 

 Nejserióznější informace o úrovni vzdělání lze získat ze sčítání lidu, domů a bytů, 

které se konají v desetiletých intervalech. V období mezi posledními sčítáními lidu,domů  

a bytů, tedy mezi lety 1991 a 2001, došlo v mikroregionu ke snížení podílu osob se 

základním vzděláním o 12, 5%. Přes 40 % obyvatelstva staršího 15ti let se základním 

vzděláním, měly v roce 2001 pouze 2 obce – Jevišovka a Nový Přerov, zatímco v roce 

1991 to byly všechny obce s výjimkou Mikulova. Nejvýraznější pokles podílu osob se 

základním vzděláním můžeme vidět u obce Brod nad Dyjí a to o 18,7 % na hodnotu 35,7 

% platnou v roce 2001. 

 Podíl neúplného středního vzdělání stoupl z 34,5 % na 39,8 % právě na úkor 

základního vzdělání. Rovněž přibylo lidí s úplným středoškolským a vysokoškolským 

vzděláním. V roce 2001 mělo úplné středoškolské vzdělání 23 % a vysokoškolské vzdělání 

4,9 % obyvatelstva. Nejvýraznější zlepšení stupně vzdělanosti měli obce Březí, Bavory, 

Drnholec, Novosedly, Pavlov, Dolní Věstonice. Naopak nejhůře se jeví úroveň vzdělání 

v Novém Přerově, Jevišovce a Brodu nad Dyjí. Nejvyšší úroveň vzdělání je pochopitelně 

v Mikulově, kde bylo v roce 2001 téměř 8 % vysokoškolsky vzdělaných obyvatel. 

Podrobnější údaje o vzdělanostní struktuře jsou uvedeny v tabulce (viz Příloha II).  

 Pokud porovnávám rok 1991 s rokem 2001, pak vzdělanost v mikroregionu za 

okresem stále poněkud zaostává. V úplném středním vzdělání se rozdíl zmenšil z 1,8 

procentních bodů na 1,2 procentních bodů v roce 2001. Ve vysokoškolském vzdělání 

mikroregion stále zaostává za okresem, rozdíl v roce 2001 činil 0,4 %.                                                    
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4.2 Občanská vybavenost 
 
 
4.2.1 Zdravotnictví a sociální péče 

 

 V současné době zabezpečuje ambulantní lékařskou péči pro obyvatele 

mikroregionu Mikulovsko soustava privátních zařízení. Počet lékařů a počet zařízení jsou 

poměrně dostačující, nedostatky jsou v kvalitě a druzích poskytované péče a léčebných 

nebo rehabilitačních služeb, které nejsou dosud srovnatelné s vyspělými zeměmi.              

Z pohledu lékařů jsou v mikroregionu shledávány nedostatky, jako je například realizace 

kvalitní rehabilitace s vodoléčbou, chybějící audio pracoviště, oddělené pracoviště 

pediatra, pracoviště pro endoskopii apod. 

 Komplexní nabídku oborů zdravotní péče včetně potřebného technického zázemí je 

poskytována Domem zdraví Mikulov, s.r.o. Toto zdravotnické zařízení je největším tohoto 

typu ve spádové oblasti širší než je mikroregion Mikulovsko. Dům zdraví Mikulov je 

umístěn v budově bývalé polikliniky a soustřeďuje léčebnou a preventivní péči pro celý 

region, problém však je ten, že kapacitně potřebám území nepostačuje. 

 Další nabídku oborů zdravotní péče včetně potřebného technického zázemí 

poskytuje v Mikulově Zdravotní středisko Mikulov na ul. Piaristů. Sídlí zde již několik let, 

ale v letech 2003/2004 prošlo celkovou rekonstrukcí. 

 Na celém území mikroregionu se nachází pouze tři lékárny a to v Mikulově, 

Dolních Dunajovicích a v Drnholci. 

 Nemocniční péči poskytuje Nemocnice Břeclav, p. o. jejímž zřizovatelem je 

Jihomoravský kraj. V bývalé nemocnici ve Valticích působí soukromá zdravotnická 

společnost a jsou tam pouze infekční oddělení a lůžkové zařízení následné péče, které 

slouží pro celý okres Břeclav. 

 Hygienická služba je zajišťována státní organizací – Krajskou hygienickou stanicí 

Jihomoravského kraje, územní pracoviště Břeclav, která sídlí v Břeclavi a provádí jak 

úkoly státní správy na úseku hygieny, tak služby lékařské hygieny jako například 

očkování. 

 V okrese Břeclav poskytuje své služby 15 sociálních zařízení a ústavů sociální péče 

s celkovou kapacitou 661 míst, z toho se v mikroregionu Mikulovsko nacházelo jedno 
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zařízení pro děti - Dětský domov v Mikulově s kapacitou 24 dětí, o které se stará              

13 zaměstnanců. Zařízení má právní subjektivitu a je zřizováno ministerstvem školství.  

 V Mikulově byl v roce 2000 uveden do provozu dům s pečovatelskou službou        

s 29 bytovými jednotkami, jehož kapacita však nestačí pokrýt všechny žádosti. Dalšími 

službami Města Mikulova v oblasti sociální péče jsou pečovatelské služby. Tyto služby 

využívá zhruba 90 občanů. Od roku 1993 provozuje město Mikulov rovněž azylový dům   

s kapacitou 13 míst, z nichž 11 je pro muže a 2 pro ženy v tísni.           

                                                                                                                                                                                   

4.2.2 Sportovní zařízení 

 

V celém mikroregionu Mikulovsko je nedostatek vhodných sportovních zařízení 

pro provozování sportovní činnosti na všech jeho úrovních, ať rekreačních, nebo 

výkonnostních či vrcholových. Jedním z problémů je značná zanedbanost a nevyhovující 

technický stav objektů sportovních zařízeních. Největší nedostatky jsou asi v počtu krytých 

plaveckých bazénů, sportovních hal, hřišť a zařízení pro netradiční sporty. 

 Naopak pozitivně se u sportovních aktivit v mikroregionu projevil zejména 

soukromý sektor, který se ale soustřeďuje spíše na provozování fitness center. Obce           

a instituce veřejné správy by mohli hledat možnosti vzájemné spolupráci s neziskovým 

sektorem i podnikatelskou sférou tak, aby zajistili údržbu a modernizaci stávajících 

sportovišť a budováním nových sportovišť umožnili širokým skupinám obyvatel svých 

území finančně dostupné sportovní vyžití. 

 Nejpříznivější situace v mikroregionu z hlediska počtu sportovních oddílů a klubů   

a sportovních zařízení je pochopitelně v Mikulově. V rámci TJ Pálava působí oddíly 

stolního tenisu, volejbalu, basketbalu, kulturistiky, šachů. V Mikulově rovněž působí 

fotbalový klub FC Pálava. Sportovní infrastruktura Mikulova prošla za posledních deset let 

pozitivním vývojem. Místní obyvatelé i turisti asi nejvíce ocení nově zrekonstruované 

koupaliště s letním provozem, které bylo řadu let uzavřeno. Ve městě je několik dalších 

sportovišť jako např. krytá sportovní hala TJ Pálava, fotbalová hřiště, tenisové kurty pod 

městskými hradbami, nebo volejbalové hřiště. 

 Součástí všech škol jsou tělocvičny - při ZŠ Hraničářů, při gymnáziu, ve škole na 

Pavlovské ulici i na Valtické ulici, která je možné využívat i pro sportování veřejnosti        

v mimoškolních časech. Ve městě je krytý plavecký bazén a další hřiště pro míčové sporty 

a tenis s odpovídajícím moderním zázemím.  
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4.2.3 Obchodní síť 

 

 Po roce 1989 se začali poměrně dynamicky rozvíjet obchod a služby, jak v rámci 

České republiky, tak pochopitelně i v jednotlivých regionech včetně mikroregionu 

Mikulovska. Obchod a služby se rozvíjejí převážně ve spádových obcích, zejména 

v Mikulově, které těží ze svého historického postavení hospodářského centra oblasti.  

 Rozvíjejí se však i jednotlivé obce, které se snaží využít atraktivity území zejména 

v oblasti cestovního ruchu, příkladem mohou být Pasohlávky. V řadě obcí však existují 

pouze stravovací zařízení a malá prodejna.  

 Nespornou výhodou je dobrá dostupnost Mikulova z jednotlivých obcí 

mikroregionu, kde je rozsáhlá nabídka potřebných služeb a rovněž okresní město Břeclav 

je dobře dostupné. Z výše naznačeného důvodu nebude potřeba v jednotlivých obcích 

budovat služby vyšší kategorie, ale bude třeba zajistit alespoň základní služby spočívající 

v nákupu základních potravin i v nejmenších obcích. Rozvoj služeb je důležitý i z pohledu 

atraktivity území a je jedním z faktorů pro migraci obyvatel do dané oblasti. 

 
 
4.2.4 Služby   

 

               Veřejná knihovna je ve všech obcích, ve třinácti obcích je možné v knihovnách 

využívat internet. 

 Poštovní služby jsou dostupné kromě Bavor a Klentnice ve všech ostatních obcích 

mikroregionu. Peněžní ústavy jsou soustředěny v Mikulově, kde mají své pobočky Česká 

spořitelna a.s. a  Komerční banka a.s., které poskytují běžné bankovní služby včetně 

směnárny a bankomatů. Bankomat ČSOB je umístěn v supermarketu Billa rovněž 

v Mikulově. Pracoviště policie jsou umístěna v Mikulově, Horních Věstonicích a Březí  

 Další rozvoj služeb bude záviset od ekonomické úrovně obyvatel jednotlivých obcí, 

ale také na schopnosti využití turistického potenciálu celého mikroregionu. 
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5 Analýza hospodářského vývoje  

 Okres Břeclav, jehož součástí je Mikulovsko, je dlouhodobě řazen mezi 

hospodářsky slabé okresy. Jak ale vyplývá z úrovně nezaměstnanosti, z nízké daňové 

výtěžnosti, vlivem útlumu někdejších významných zejména strojírenských podniků, je stav 

ekonomiky mikroregionu ještě pod průměrem okresu. Příčiny této situace jsou odrazem 

nízké efektivnosti, produktivity práce, neschopnosti inovovat produkci, nízké 

konkurenceschopnosti. 

 Po roce 1989, kdy došlo ke změně socialistického společenského systému na 

demokratický systém s tržním hospodářstvím, nastaly zásadní změny vlastnických poměrů 

v podnicích, došlo ke změnám struktury jednotlivých oborů a zvýšení počtu 

podnikatelských subjektů v jednotlivých oborech a přesunu pracovních příležitostí zejména 

do oboru služeb a obchodu. 

 Poloha Mikulovska, zemědělská a průmyslová tradice, kvalifikace obyvatelstva      

a stupeň podnikatelské aktivity tvoří základ reálného vzestupu ekonomické prosperity 

mikroregionu.       

 

                                                                                                                                                                                                                                                                       

5.1 Trh práce   

 
 
5.1.1 Ekonomická aktivita  

 

 Z údajů ze SLDB v roce 2001 vyjíždělo za prací z obcí mikroregionu asi 3 848 lidí, 

což je 38 % ekonomicky aktivního obyvatelstva, přibližně stejná část lidí našla práci          

v místě bydliště. V porovnání s okresem Břeclav je vyjížďka osob za prací v mikroregionu 

nižší, rozdíl činil 9,1 % (vyjížďka v okrese činila 47,1 %). Nejčastěji vyjíždí lidé              

do Mikulova, Brna, Břeclavi a Hustopečí. Vyšší než 70 % vyjížďku nevykazovala v roce 

2001 žádná obec. Přesně 60 % vyjíždějících obyvatel za prací vykazovaly obce Horní 

Věstonice a Březí. Další obce s největší počtem vyjíždějících za prací jsou Bavory (59 %), 

Dobré Pole (58 %) a Nový Přerov (53 %). Naopak mimo svou obec nejméně osob 

vyjíždělo za prací z Mikulova (22 %). 

 Většina vyjíždějících používá jako dopravní prostředek do zaměstnání autobus, 

potom vlak, nejméně osobní automobil. Potvrzuje se, že i dobrá dopravní dostupnost má 
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příznivý dopad na zaměstnanost. Malý počet pracovních míst v obcích mikroregionu 

negativně ovlivňuje příjmovou složku obecních rozpočtů a tedy i možnosti jejich rozvoje.  

 

 
Obec 
 

Počet 
ekonomicky 
aktivních 
obyvatel 

Pracující 
v obci 

Vyjíždí za 
prací mimo 

obec 

Počet 
vyjíždějících za 

prací 
z ekonomicky 

aktivních 
obyvatel v % 

Bavory 226 34 134 59 
Brod nad Dyjí 228 56 96 42 
Březí 811 158 483 60 
Dobré Pole 192 35 112 58 
Dolní 
Dunajovice 

867 223 381 44 

Drnholec 894 254 362 40 
Dolní Věstonice 173 31 80 47 
Horní Věstonice 219 25 131 60 
Jevišovka 238 44 115 48 
Klentnice 257 33 125 49 
Mikulov 4077 1772 907 22 
Milovice 255 86 127 50 
Novosedly 600 192 231 39 
Nový Přerov 140 11 74 53 
Pavlov 281 55 93 33 
Perná 379 48 192 51 
Sedlec 395 80 205 52 
Pasohlávky 358 67 190 53 

 

Tabulka č. 4: Počet ekonomicky aktivních obyvatel a objem vyjížděk za prací 
Zdroj: [20]  
 
 
 
5.1.2 Nezaměstnanost 

 

 Mikroregion Mikulovsko je převážně zemědělskou oblastí a tento faktor ovlivňuje 

situaci na trhu práce.  

 V následující tabulce jsou údaje, aktualizované ČSÚ 15.7.2008. 
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Nezaměstnanost podle MPSV (okres 

Břeclav) 

(Stav k poslednímu dni sledovaného období) 

Rok 2007 

 

1.čtvrtletí 2008 

Neumístění uchazeči 4747 4310 

z toho ženy 2322 2191 

Volná pracovní místa 770 810 

Míra registrované nezaměstnanosti (%) 7,46 6,54 

Uchazeči na jedno volné pracovní místo 6,2 5,3 

Tabulka č. 5: Nezaměstnanost podle MPSV 

Zdroj: [32]  

 
 
 

stav k 
Zaměstnavatelé 

31.12.2007 31.12.2008 
zaměstnavatelé se stavem nad 25 zaměstnanců 1) 274 268 

zaměstnavatelé v drobném a středním podnikání 
(se stavem do 25 zaměstnanců) 2) 

2.211 2.506 

celkový počet zaměstnavatelů 2.485 2.774 

Tabulka č. 6: Vývoj počtu zaměstnavatelů 

Zdroj: [32] 

 
 
 
 
 

 
 
 
 



 

30 
 

Tabulka č. 7: Vývoj počtu zaměstnanců a OSVČ 

Zdroj: [32]  
 

 V průběhu druhého pololetí roku 2008 se už začala projevovat ekonomická krize    

– počet volných pracovních míst se s přibližováním konce roku postupně snižoval až na 

konečných 458 volných míst. Zároveň s růstem nezaměstnanosti tak ke konci roku připadá 

na jedno volné pracovní místo 9,67 uchazečů. Z tohoto pohledu nejlepším měsícem roku 

2008 byl srpen, kdy počet volných míst byl téměř dvojnásobný a počet uchazečů na jedno 

volné místo pouze 4,27.[32] 

 Skladba volných pracovních míst se oproti prvnímu pololetí mění velmi málo. 

Tradičně ve druhé polovině roku není poptávána profese dělníků pro čištění města nebo 

pouze minimálně, naopak přibývá požadavků v profesi ošetřovatel, všeobecná zdravotní 

sestra.[32] 

 Největší poptávka je i nadále po kvalifikovaných dělnických profesích, zejména 

zámečnících, svářečích, kovodělnících a zednících. Tato místa se nám stabilně nedaří 

obsazovat, uchazeči s požadovanou kvalifikací a dovednostmi v evidenci úřadu práce 

nejsou. Nepřicházejí ani žádní noví absolventi těchto oborů nebo pouze velmi málo. 

Projevuje se tak nedostatečný zájem o tyto profese ze strany žáků, kteří ukončují povinnou 

školní docházku. Zaměstnavatelé se pak snaží řešit tuto situaci tím, že žádají úřad práce     

o povolení k zaměstnávání cizinců.[32] 

 Ani situace při obsazování volných míst ve službách - prodavaček, číšníků              

a servírek se nezměnila. Uchazeče s touto kvalifikací v evidenci máme, umístění              

do zaměstnání však znemožňuje ve většině případů pracovní doba (zvláště u žen pečujících 

o děti) a nemožnost dopravy na pracoviště.[32] 

stav k 
Zaměstnanci a OSVČ 

31.12.2007 31.12.2008 
zaměstnanci u firem se stavem  
nad 25 zaměstnanců 1) 

26.233 24.275 

zaměstnanci u drobných a středních firem  
(se stavem do 25 zaměstnanců) 2) 

11.262 11.375 

osoby samostatně výdělečně činné (OSVČ) 3) 7.439 7.313 

celková zaměstnanost (zaměstnanost u firem všech 
velikostních kategorií + OSVČ)  

[K]  Tabulka č. 4: Nezaměstnanost podle MPSV 

44.934 42.963 
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 Stejně jako v minulých letech poptávka po řidičích nákladních automobilů              

a autobusů dlouhodobě převyšuje nabídku vhodných uchazečů o zaměstnání. Jedná se ve 

většině případů o řidiče mezinárodní kamionové dopravy s platným profesním osvědčením 

řidiče. Zaměstnavatelé navíc ve většině případů požadují praxi v tomto oboru.[32] 

 Problémy s obsazováním volných míst, u kterých je požadováno střední a vyšší 

vzdělání, se týkají rostoucích nároků zaměstnavatelů na znalosti uchazečů o zaměstnání.   

U technických profesí jsou vyžadovány znalosti programů CAD, SolidWorks, Design 

apod., u pracovníků v účetnictví znalosti účetních programů spojené s praxí v oboru atd. 

To vše bývá obvykle spojeno s požadavkem většinou velmi dobré znalosti cizího jazyka. 

Lidé s těmito znalostmi se však v evidencích úřadu práce téměř neobjevují nebo pouze na 

velmi krátkou dobu a nastupují do dalšího zaměstnání. [32] 

 Situace na trhu práce v okrese Břeclav se vyvíjela po celý rok velmi příznivě, a to 

jak z hlediska počtu evidovaných uchazečů o zaměstnání, tak i z hlediska vysokého počtu 

hlášených volných pracovních míst. Následující graf zobrazuje křivky vývoje 

nezaměstnanosti za poslední 3 roky a je z něj patrné, že rok 2008 se pohyboval ve výrazně 

nižších hodnotách co do počtu evidovaných uchazečů o zaměstnání.[32] 

 

Uchazeči o zam ěstnání v letech 2006 - 2008 (dosažitelní)
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Graf č. 3: Uchazeči o zaměstnání v letech 2006 – 2008 (dosažitelní) 

Zdroj:  [32] 
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 Nejpočetnější skupinou uchazečů o zaměstnání z hlediska kvalifikační struktury je 

stejně jako v předchozích letech skupina  vyučených bez maturity (43%) a dále osob se 

základním vzděláním (28%). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 

 

Graf č. 4: Počet uchazečů podle vzdělání k 31.12.2008. 
Zdroj:  [32] 

 

Mikroregion Mikulovsko  

Míra nezaměstnanosti k  31.12.2008                         8,53%  

Nově přijatí uchazeči za rok 2008:                1314 

Ukončení,vyřazení uchazeči za rok  2008:  1450 

Počet uchazečů na 1 VM k 31.12.2008:            13,43 

 Trvalý   růst  ekonomiky  v  ČR   se   pozitivně  projevil  i  na  poklesu  míry 

nezaměstnanosti v  mikroregionu  Mikulovska  v  prvních třech čtvrtletích roku 2008      

(viz následující údaje): 
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             Období Prosinec 2007 Leden 2008 Srpen 2008 Prosinec 2008 

Míra 

nezaměstnanosti    

10,29% 10,39% 7,15% 8,53% 

Tabulka č. 8: Míra nezaměstnanosti 

Zdroj: [32]  

 Od ledna 2008 vykazovala míra nezaměstnanosti v regionu trvalý pokles, který se  

zastavil  v  srpnu  2008.  S  propuknutím finanční krize v USA  a jejím následným 

rozšířením  do  Evropy   dochází   od  září  roku  2008  opět  k   trvalému  růstu  míry 

nezaměstnanosti,  která  vykazovala  v  prosinci 2008  hodnotu 8,53%. S prohlubující se  

recesí  lze  očekávat  nárůst  míry  nezaměstnanosti  na  Mikulovsku  ještě  během prvního 

čtvrtletí roku 2009. 

 Vzestupnou  tendenci  mělo  i  stavebnictví  se  zájmem  o  zedníky,  pomocné 

dělníky na stavbách, tesaře, pokrývače a sádrokartonáře.  

 Slibně  se  rozvíjející sféra služeb zaznamenala též stálou poptávku po oborech. 

Především  z  oblasti   gastronomie  a   cestovního  ruchu,  tedy  kuchařích,  číšnících, 

servírkách,  pokojských  a recepčních. Oproti dřívějšku, kdy se jednalo spíše o sezónní 

zaměstnání, byla  poptávka po těchto profesích celoroční.  

 Poměrně   stabilní  poptávka   na   trhu   práce   přetrvávala   v  oblasti   služeb         

i   u  dopravců.  Žádaní   byli   jak   řidiči   malých    dodávkových    automobilů   pro 

regionální  přepravu, tak řidiči nákladních automobilů pro vnitrostátní přepravu a dále pak 

řidiči TIR. 
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Graf č. 5: Mikulovsko – obce podle míry nezaměstnanosti k 31.12.2008. 
Zdroj:  [32]     
 
 
Shrnutí 

 K  31.12.2008  evidoval  Úřad  práce  v  Břeclavi 4 429 uchazečů o zaměstnání, 

z toho  2 212   žen.  Ve   srovnání   se    stejným   obdobím  minulého  roku  se  počet 

uchazečů  snížil  o 345 osob.[32] 

 V  průběhu    roku   2008  bylo   nově   vzato   do   evidence   7 826   uchazečů        

o  zaměstnání,  což  je  o  75  osob  méně  než  ve  stejném  období  roku  předchozího, 

z evidence bylo vyřazeno 8 152 uchazečů.[32] 

Mikulov

Obce Mikulovska
podle MN

15,5 až 18,6  (1)
12,4 až 15,5  (1)
9,3 až 12,4  (4)
6,2 až 9,3  (9)
3,1 až 6,2  (2)
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 Míra   registrované   nezaměstnanosti   činila  k  31.12.2008  –  7,23%,  což  je        

o  0,75 %  méně  než  na  konci  roku  2007.  Uchazečů  o  zaměstnaní  se zdravotním 

postižením bylo  k 31.12.2008 evidováno  863, což je o 130 méně než za stejné období 

předchozího roku.[32] 

 Zaevidovaných  absolventů  (vč. mladistvých)  k 31.12.2008  bylo  406,  což je       

o 17 absolventů více než vloni.[32] 

 Počet  dlouhodobě  evidovaných  uchazečů  o zaměstnání nad 12  měsíců činil       

k  31.12.2008   1 000  osob,  což  je  méně  o   551  osob oproti  srovnatelnému  období 

loňského roku.[32] 

 Průměrný věk uchazečů o zaměstnání byl k 31.12.2008  39,4  let. 

 Podporu   v    nezaměstnanosti    pobíralo   k   31.12.2008    1 994    uchazečů         

o zaměstnání, což je  o 197 více než ve stejném období minulého roku.[32] 

 Úřad   práce  v  Břeclavi  evidoval   k  31.12.2008  celkem  458  volných  míst,     

ve stejném období roku 2007 evidoval 770 volných pracovních míst.[32] 

 Na  jedno volné pracovní místo, dle nového výpočtu, připadalo 9,26  uchazečů       

o zaměstnání, ve stejném období minulého roku to bylo 5,80 uchazečů.[32] 

 Nabídka v počtu volných míst dosáhla k 31.12.2008 - 458  volných pracovních 

míst, z toho 33 % pro vyučené, 13 % pro maturanty a 2 % pro vysokoškoláky.[32] 

 Náklady  na  řešení  problematiky  nezaměstnanosti v okrese Břeclav dosáhly  výše  

133,4  mil.  Kč  za  rok 2008. Na pasivní politiku zaměstnanosti bylo vynaloženo    96 mil. 

Kč, na  aktivní  politiku zaměstnanosti bylo vynaloženo 37,4 mil. Kč. Podpora 

zaměstnavatelům,  kteří  zaměstnávají  50 %  pracovníků   se  zdravotním  postižením 

činila 6 mil. Kč.[32]   

 Vývoj počtu absolventů - uchazečů v evidenci úřadu práce je v  průběhu roku 

ovlivňována školním cyklem. K 31.12.2008 evidujeme 109 volných míst pro absolventy. 

Míra nezaměstnanosti v jednotlivých regionech v procentech: 

Mikulovsko        -  8,53 % 

Hustopečsko      -  7,39 % 

Břeclavsko         -  7,28 % 
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 V rámci veřejně prospěšných prací bylo umístěno 142 uchazečů do projektu 

financovaného  z  APZ  a  dále  bylo  umístěno   153  uchazečů  na  VPP  do  projektu 

spolufinancovaného  z  ESF.  Obce  a  města  se aktivně zapojily do celorepublikového 

projektu „Veřejně prospěšné práce I.“ spolufinancovaného z ESF.[32]  

 Očekávaný vývoj zaměstnanosti a nezaměstnanosti do konce roku 2009 

 Vývoj nezaměstnanosti   v   roce  2008  probíhal  podobně   jako   v letech 

předcházejících   s   výkyvy,  které  jsou  již  známé  a  předvídatelné  (sezónnost prací 

v našem okrese).[32] 

 Data   za   poslední   čtvrtletí   2008  již  začala   ukazovat   výrazný  dopad recese, 

ekonomika  začala  zpomalovat  s dopadem  na  první  propouštění  pracovníků. Míra 

nezaměstnanosti se zvýšila o 1,38% na 6,92%.[32]         

          Prognózovat  vývoj  nezaměstnanosti  na  rok 2009 je velmi obtížné, neboť tento 

ukazatel ovlivňuje mnoho faktorů. Obecně lze ale říci, že tento rok vlivem recese eurozóny 

zpomalí růst české ekonomiky.[32] 

 Také  investiční akce v  našem okrese  se vlivem krize buď zcela zastavily (lihovar 

v průmyslové zóně u Šakvic, investiční akce v zóně u Hrušek) nebo se oddálilo zahájení 

provozu (výroba krmných směsí také v zóně u Šakvic).[32] 

 Podle  provedeného  průzkumu  na  našem  okrese převážná část podniků Nepočítá 

s nárůstem počtu pracovníků, naopak, v některých případech dojde k útlumu výroby          

a  propouštění kmenových zaměstnanců.  Tento  stav se ale může ještě zhoršit po upřesnění 

zakázek pro rok 2009.[32] 

 Obecně   lze  tedy  říci,  že  objem  zakázek   poklesl   cca  o  27%.   Také 

stavebnictví,  které  je  indikátorem  budoucího  vývoje  ekonomiky,  vykazuje snížení 

zakázek cca o 10%.[32] 

       S   ohledem   na  uvedené  skutečnosti  a  fakt,  že  v okrese  Břeclav  se neplánují  

nové investiční akce, lze odhadovat, že nezaměstnanost na našem okrese se bude koncem 

roku pohybovat kolem 11,5%.[32] 

 Nepříznivý  vývoj  by  mohla  přibrzdit nová legislativní úprava podpory 

v nezaměstnanosti a naše aktivita  v  politice  zaměstnanosti za předpokladu pružného 

reagování finančních toků na potřeby trhu práce.[32] 
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5.2 Hospodářství 

 
 
5.2.1 Podnikatelské aktivity 

 

 Jak jsem již uvedla, Mikulovsko je především zemědělská oblast a struktura 

hospodářství je tedy výrazně ovlivněna přírodními podmínkami ale i historickým vývojem. 

V průběhu devadesátých let prošla ekonomika mikroregionu transformačními proměnami, 

ostatně jako celá Česká republika. Tyto proměny byly spojeny především s privatizací       

a také s restrukturalizací hospodářství, což mělo negativní dopad na některé ekonomické 

subjekty, na druhé straně s rozvojem soukromého podnikání začala vznikat řada malých    

a středních firem, především ve službách, v průmyslu a ve stavebnictví. 

 Jedním z dostupných zdrojů dat o počtu firem a zaměstnanců v jednotlivých obcích 

je Český statistický úřad. Z tohoto zdroje nelze o každé firmě zjistit, zda podniká nebo zda 

už ukončila činnost, čili údaje o počtu skutečně podnikajících subjektů. Můžeme však 

získat informace o struktuře převažující ekonomické činnosti v mikroregionu. 

 Podle Českého statistického úřadu působilo v mikroregionu Mikulovsko                  

k 31.12.2004 asi 4 377 podnikatelských subjektů, z toho 2 818 OSVČ osob a 1559 

právnických osob. Podrobnější údaje jsou uvedeny v tabulce (viz. Příloha III). 

 Pokud se podíváme na právní formy ve struktuře podnikatelských subjektů, 

převládají u právnických osob obchodní společnosti, zejména společnosti s ručením 

omezeným. Akciových společností je v mikroregionu celkem 17, z toho nejvíce 

samozřejmě v Mikulově a to jedenáct, dvě jsou v Dolních Dunajovicích a po jedné 

v Drnholci, Dolních Věstonicích, Perné, Pasohlávkách a v Novosedlech. Podrobnější údaje 

jsou uvedeny v tabulce (viz. Příloha IV). 

 Pokud budeme hodnotit strukturu podnikatelských subjektů podle jejich 

ekonomické činnosti, výrazné postavení zaujímají u soukromých podnikatelů činnosti 

spojené se zemědělstvím, činnosti obchodní, průmyslové a služby. Podrobnější grafický 

přehled podává tabulka a graf (viz Příloha V a VI). 

 Největší dynamiku růstu vykazují malé a středně velké podniky, které vytvářejí 

nové pracovní místa, omezují závislost některých lokalit na velkém zaměstnavateli. Rozvoj 

těchto podniků přispívá k vytváření podnikatelského prostředí, které zvyšuje atraktivitu 

dané oblasti pro investory a tím přispívá k jejímu rozvoji. K tomuto procesu mohou 
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pozitivně přispívat i samotné obce byť jen nepřímo. Důležitý je přístup obcí k vytváření 

podmínek pro podnikání, např. přípravou technické infrastruktury, marketingovými 

činnostmi, poradenstvím apod.. 

 
 
 

5.3 Průmysl a stavebnictví  

 

 Průmyslová výroba se zaměřením na zpracování potravin a strojírenství, stavební 

činnost, obchod a aktivity a služby související zejména s cestovním ruchem jsou 

soustředěny v převážné míře v Mikulově a dále pak například v Novosedlích, Bavorech, 

Dobrém Poli, Drnholci a Milovicích. 

 Významným, prosperujícím ekonomickým subjektem mikroregionu je cihlářská 

výroba firmy Wienerberger a.s. v Novosedlích, významným strojírenským subjektem je     

i v této obci sídlící firma AVIA, a.s. - výroba autodílů nebo firma HTS, vyrábějící chladící. 

 
  Stavebnictví Rok 2007 

Jihomoravský 
kraj 

Rok 2007 

Okres 
Břeclav 

1.čtvrtletí 2008 

Jihomoravský kraj 

   1.čtvtletí 2008 

Okres Břeclav 

Základní stavební výroba (mil. 

Kč) 

41681,1 1573,7 6623 273,2 

Stavební práce provedené 

podle dodavatelských smluv 

(mil. K č) 

63070,3 1657,5 10096,2 252,7 

Z toho: nová výstavba, 

rekonstrukce 

55076,1 1404,0 9144,1 233,9 

Opravy a údržba 3131,1 252,6 429,8 18,6 

Bytová výstavba     

Dokončené byty 6013 302 979 79 

Zahájené byty 5614 565 835 77 

Rozestavěné byty 19758 2959 19614 2957 

Stavební povolení     

Stavební ohlášení a povolení 

celkem 

15028 1499 3025 229 

Orientační hodnota staveb (mil. 

Kč) 

35971 2572 7957 481 

 
Tabulka č. 9: Stavebnictví, bytová výstavba, stavební povolení 
Zdroj: [32]  
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5.4 Zemědělství, lesnictví  
  

Díky své poloze a příznivým klimatickým podmínkám má území mikroregionu 

Mikulovsko, velmi dobré předpoklady pro efektivní zemědělskou výrobu. Proto                  

i ekonomická základna tohoto území má výrazně převažující zemědělský charakter. Pro 

Mikulov to ovšem platí jen v jeho okrajových, přilehlých částech se značnou specializací 

na víno. 

 Z klimatického hlediska můžeme o oblasti říct, že má nejteplejší podnebí v ČR, 

charakteristické dlouhým vegetačním obdobím, mírnou zimou a nízkými srážkami. Podíl 

zemědělské půdy na celkové výměře území překračuje hranici 60 %. Zemědělská půda, 

jejíž kvalita patří mezi nejúrodnější na území našeho státu, je tvořena ve značném rozsahu 

kvalitní černozemí. Po výrazném odklonu od zemědělské výroby v celé ČR po roce 1989, 

se dá v mikroregionu předpokládat rozvoj zemědělské produkce s dosažením 

konkurenceschopné produktivity výroby a náležitě zhodnocený odbyt.  

 V současné době je patrný pomalý rozvoj nových zemědělských firem                    

a rodinných farem. Zemědělské podnikání má velmi dobré předpoklady k prosperitě 

zejména ve výrobě vína, ostatní komodity jako zelenina, drůbeží maso, vepřové maso         

a vejce jsou vystaveny velkému konkurenčnímu tlaku, což je dáno zejména dovozem ze 

zemí EU. Dominantním oborem, který se intenzivně rozvíjí, je vinohradnictví a vinařství. 

 Zemědělskou výrobou či činnostmi na ni navazujícími, jako je obchodní činnost, 

zpracování produkce, cestovní ruch, se zabývá v mikroregionu asi 20 % ekonomicky 

aktivních obyvatel. V obcích je to 30-35 %, v Mikulově asi 15 % ekonomicky aktivních 

obyvatel. [5] 

 Výše zmíněná čísla ukazují, že v zemědělství pracuje poměrně vysoké procento 

zaměstnanců, kteří pracují v zemědělských podnicích působících na území mikroregionu. 

Tyto podniky směřují svojí činnost jednak na rostlinnou výrobu včetně výroby vína            

a zeleniny, dále pak na živočišnou výrobu (chov skotu a prasat) a na zpracování 

zemědělské prvovýroby. Z těch nejvýznamnějších bych jmenoval MIKROS-VÍN Mikulov, 

k. s., která vznikla v roce 1997 a zabývá se pěstováním a prodejem vín z chráněné krajinné 

oblasti Pálava. Celková roční produkce je díky přísným nárokům na kvalitu omezena na 

přibližně 200 000 litrů bílého vína a 50 000 litrů vína červeného. Společnost zaměstnává 

165 zaměstnanců a jedná se o firmu s dobrým rozvojovým potenciálem. 
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 Podrobnější přehled o firmách působících v zemědělství na území mikroregionu 

podávají tabulky (viz. Příloha VII, VIII). 
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6 Technická infrastruktura 

 

 

6.1 Doprava 

 
 Mikroregionem Mikulovsko prochází od severu k jihu významná nadregionální 

silniční komunikace, silnice první třídy I/52 (E 461) Brno – Pohořelice – Mikulov – Vídeň, 

která je v úseku Rajhrad – Pohořelice mimo region již vybudovaná jako rychlostní silnice 

R52.Jižní částí území je vedena jednokolejná železniční trať č. 246 Břeclav - Znojmo, se   

3 železničními stanicemi – Březí, Mikulov a Novosedly, a se zastávkami v Dobrém Poli, 

Jevišovce a v Sedleci. [5] 

 V území nejsou podmínky pro zavedení vodní dopravy, neexistuje ani letecká 

doprava. Nejbližší letiště s mezinárodním statutem jsou v Brně a ve Vídni. 

 
 
 
6.1.1 Silniční doprava 

 

 Základní osu silniční sítě mikroregionu tvoří silnice první třídy I/52, silnice druhé 

třídy II/414 se styčníkem v Mikulově a silnice první třídy I/40. Silnice I/52 je součástí 

připravované páteřní silniční sítě evropské dopravní infrastruktury. Nadregionální význam 

této komunikace, zejména pak tlak na její přebudování na rychlostní silnici R52 v úseku 

Pohořelice-státní hranice s Rakouskem, je podtržen postupující přípravou rakouské strany, 

opírající se o rozhodnutí rakouské vlády, vybudovat do r. 2010 rychlostní komunikaci    

tzv. Nordautobahn A5 v úseku Vídeň - hraniční přechod s ČR Drasenhofen/Mikulov. [5] 

 Silnice II/414 probíhající územím mikroregionu ve směru západ-východ podél 

státní hranice s Rakouskem, spojuje zejména města Znojmo a Mikulov. Přes silnici první 

třídy I/40 Mikulov – Valtice – Břeclav – Poštorná je možné napojení významné části 

území na dálnici D2 (Bratislavská) a na silnici první třídy I/55 (Břeclav – Hodonín – 

Přerov –Olomouc). Ostatní silniční síť v mikroregionu tvoří další 2 silnice druhé třídy 

(II/420, II/421) a 20 silnic třetí třídy. [5] 

 Velká část silnic II. a III. třídy v mikroregionu, obdobně jako v celém 

Jihomoravském kraji, se nachází ve velmi špatném technickém stavu. Je třeba značných 

finančních prostředků na opravy a rekonstrukce těchto komunikací, včetně směrových       
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a výškových úprav. Průjezdné úseky těchto silnic obcemi jsou sběrnými komunikacemi, na 

které navazují místní a účelové komunikace a tvoří dopravní propojení obcí. 

 Místní komunikace, resp. provoz na nich, je ve většině obcí mikroregionu založen 

na principu zvýhodnění pěší dopravy, rekreačních a obytných funkcí na úkor dopravy 

motorové. Pěší provoz v obcích probíhá s vyšší intenzitou zejména podél sběrných 

komunikací, proto by bylo vhodné dobudovat síť chodníků a zlepšit kvalitu stávajících 

chodníků. V obcích s obytnými ulicemi smějí chodci užívat silnici v celé její šířce a je 

povolena na nich hra dětí, v dalších pěší provoz probíhá podél sběrných komunikací. 

 Nejdůležitějším dopravním uzlem mikroregionu je pochopitelně město Mikulov.   

V jeho správě je 80 % komunikací, ostatní jsou státní komunikace. V centru města je 

zaveden systém jednosměrných ulic, z důvodu možnosti parkování. Ve městě jsou 3 menší 

odstavná parkoviště, což je nedostatečná kapacita. V rámci vybudování nového 

autobusového nádraží se uvažuje o přidružení většího parkoviště. V Mikulově je zaveden 

systém městské hromadné dopravy, jejímž provozovatelem je město Mikulov. 

 Velkým přínosem pro mikroregion by byla výstavba dálnice Brno – Vídeň, která by 

vedla kolem Mikulova. Významným důvodem pro, je samozřejmě rozvoj průmyslové zóny 

Západ, kdy jednou z podpor pro tyto investice je i dálnice vedoucí přes Mikulov.             

Na rakouské straně je dálnice z Vídně do Drasenhofenu dána zákonem, a proto není důvod 

pochybovat o její výstavbě. Realizace výstavby dálnice by měla probíhat cca do roku 2014.                       

                                                                                                                                                                                                                                                               

6.1.2 Železniční doprava  

 

 Jižní částí mikroregionu prochází jednokolejná železniční trať č. 246 Břeclav – 

Znojmo se 3 železničními stanicemi – Mikulov, Březí a Novosedly a se 3 železničními 

zastávkami Dobré Pole, Jevišovka a Sedlec. Dosažitelnost této železnice je i pro obec 

Nový Přerov (stanice Novosedly). Denně na této trati projede v obou směrech 12 osobních 

vlakových souprav, v sobotu 7 a v neděli 8. Touto tratí projede denně v průměru 6–8 

nákladních vlaků. 

 Chybějící přímé železniční napojení do ostatních obcí mikroregionu je poměrně 

velkou nevýhodou daného území. Železniční doprava totiž představuje jednu z méně 

ekologicky zatěžujících variant dopravy a rovněž její širší dostupnost by posílila pojení 
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vesnic s okolím. Nedostačující je rovněž návaznost autobusové dopravy na jednotlivé 

vlakové spoje.  

 

6.1.3 Hromadná doprava  

 

 Hromadná doprava osob je v mikroregionu Mikulovsko zajišťovaná především 

linkovou autobusovou dopravou. Rozhodující dopravní obslužnost obcí je tedy zajišťovaná 

autobusovou linkovou dopravou. Tato doprava je provozovaná především společností 

BORS Břeclav, a.s, menším dílem i společností ČSAD Brno a.s. [5] 

 Celorepublikovým trendem je růst individuální automobilové dopravy. To vede ke 

snižování objemu ve veřejné dopravě, k ekonomickým problémům v této oblasti a ve svém 

důsledku i k omezení dopravní obslužnosti, na což doplácí zejména starší obyvatelé 

mikroregionu. Zanedbatelná není ani rostoucí ekologická zátěž, provázející takovou 

dopravu. Hospodárnost provozu přímo ovlivňuje konkurenční prostředí. 

 V současné době je všech 18 obcí mikroregionu napojeno na hromadnou 

autobusovou síť. Většina obcí, zejména pak těch, které leží v dosahu silnic první a druhé 

třídy, nemají problém s dopravní obslužnosti. V obcích Brod nad Dyjí, Dobré Pole, 

Drnholec, Horní Věstonice, Milovice a Perná však trpí nedostatečným nebo dokonce 

neexistujícím autobusovým spojením v pozdně odpoledních a večerních hodinách či          

o sobotách a nedělích. 

 Autobusovým dopravním centrem je Mikulov. Z Mikulova je zajišťována doprava 

nejen v rámci území okresu Břeclav, ale prostřednictvím dálkových rychlíkových autobusů 

je zajištěna i doprava v rámci ČR, případně do zahraničí. 

 

 
6.2 Elektrifikace 
  

Na území mikroregionu se nenachází žádný zdroj elektrické energie. Přenos 

potřebného výkonu je zajišťován z nadřazené soustavy R400/110KV v Sokolnicích a přes 

rozvody 110/22KV Hrušovany u Brna a Hrušovany nad Jevišovkou. Tato soustava 

dostatečně zajišťuje jak současné odběry Mikulovska, tak i výhledové potřeby po roce 

2010. Provozovatelem rozvodů elektrické energie je Jihomoravská energetika, a. s., Brno. 



 

44 
 

Výkon elektrických rozvodů v území a jejich technický stav včetně trafostanic je dobrý. 

Rovněž technický stav rozvodů v obcích je v podstatě dobrý. [5] 

 V Mikulově je postupně prováděna rekonstrukce systému elektrorozvodů sítě 22 

KV, kabelových okruhů v souvislosti s budováním nových trafostanic pro bytovou 

výstavbu. Probíhá také postupná renovace veřejného osvětlení. 

 V Dobrém Poli je nezbytné rekonstruovat část elektrických rozvodů, v Horních 

Věstonicích jsou elektrické rozvody v uspokojivém stavu, nutná je však jejich kabelizace. 

V Novosedlích a v Pavlově je třeba provést kabelizaci elektrických rozvodů v centrech 

obcí. V Perné byla kabelizace elektrických rozvodů již provedena (v rámci těchto prací 

došlo k obnově celé hlavní ulice, což se týká i veřejného osvětlení). V Sedleci jsou             

v současné době rekonstruovány 2/3 elektrických rozvodů s vybudováním nových 

trafostanic. [5] 

 Veřejné osvětlení v obcích je v současné době rozsahem uspokojivé, ale je nutné 

počítat s jeho modernizací či obnovou zejména v Drnholci, Horních Věstonicích, Klentnici 

a Novém Přerově. 

 
 
 

6.3 Plynofikace 

  

Plynofikace mikroregionu je spíše na nadprůměrné úrovni. Plynofikovány jsou 

spolu s Mikulovem i obce mikroregionu s výjimkou Bavor a Dolních Věstonic, kde však 

plynofikace v současné době probíhá. U již plynofikovaných obcí, mimo město Mikulov, 

procento plynofikace kolísá mezi 30 % (Jevišovka) a 90-95 % (Březí, Dolní Dunajovice, 

Horní Věstonice, Nový Přerov, Pavlov, Perná a Sedlec). V Mikulově je stávající systém 

plynovodů zásobujících město dostatečný i pro další rozšíření plynofikace k potřebám 

nových odběratelů. Provozovatelem rozvodu plynu je Jihomoravská plynárenská, a. s. 

 
 
 

6.4 Vodní hospodářství  
  

Obce mikroregionu Mikulovsko jsou napojeny na veřejné (skupinové) vodovody, 

jejichž provozovatelem je společnost Vodovody a kanalizace Břeclav, a. s. Velikost podílu 

obyvatel, napojených na veřejný vodovod se ve všech obcích blíží 100 % s výjimkou, 

kterou jsou Dolní Věstonice, kde je na veřejný vodovod napojeno cca 90 %. Celková délka 
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vodovodní sítě všech obcí (bez přivaděčů) činí cca 109 200 m. Technický stav vodovodní 

sítě ve většině obcí je dobrý. V budoucnu určitě proběhnou rekonstrukce řadů, které bude 

nutno provést v případě poruchovosti a stáří sítí. Také bude třeba vybudovat i nové 

vodovodní řady v rozvojových zónách. 

Zásobování obcí mikroregionu pitnou vodou zabezpečují následující vodní zdroje:

 Skupinový vodovod „Novosedly“ (jímací území Novosedly, Drnholec, Jevišovka, 

VZ1) Vodní zdroje v těchto jímacích územích vykazují zvýšenou koncentraci dusičnanů    

a síranů nad povolenou hodnotu hygienického limitu. Proto byla požádána Krajská 

hygienická stanice JmK, ÚP Břeclav o udělení výjimky. Současně jsou připravována 

opatření, která povedou ke zlepšení stávající situace, a to: opuštění nevyhovujících zdrojů 

skupinového vodovodu Novosedly a napojení zásobovaných obcí na skupinový vodovod 

Mikulov. Za tímto účelem je připravována v průběhu období let 2005-2007 stavba nového 

přivaděče. [5] 

 Skupinový vodovod „Dolní Dunajovice“ (jímací území Brod n. Dyjí, VZ2).               

Kvalita vody v jímacím území Brod nad Dyjí vyhovuje vyhlášce č. 252/2004 Sb., kterou se 

stanoví hygienické požadavky na pitnou vodu. [5] 

 Jímací území mezi Milovicemi a Pavlovem (VZ3). 

 Tento zdroj byl již vyřazen z provozu a zásobování obcí Milovice a Pavlov je 

zabezpečováno z jímacího území Lednice, kde kvalita vody plně vyhovuje vyhlášce          

č. 252/2004 Sb. Za účelem zabezpečení kvalitní pitné vody uvedených obcí byl vybudován 

vodovodní přivaděč z obce Bulhary. [5] 

 Vodní zdroje z jímacího území Lednice (VZ4) 

 Jediným reálným zdrojem pitné vody pro celý mikroregion je jímací území 

Lednice, která se ovšem nachází mimo území mikroregionu. V současné době jsou 

zásobeny vodou z tohoto jímacího území pouze město Mikulov a obce Milovice, Pavlov    

a Sedlec. Současná vydatnost těchto zdrojů se pohybuje v rozmezí 80-110 l/s. [5] 

 
 
 

6.5 Odpadní vody   

 

Stav odkanalizování mikroregionu včetně čištění odpadních vod je dosud na velmi 

nízké úrovni. Provozovatelem kanalizací ve všech obcích, kde alespoň nějaký kanalizační 
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systém existuje, jsou obce, kromě města Mikulova, kde jsou vlastníkem                               

a provozovatelem Vodovody a kanalizace Břeclav, a.s. Na veřejnou kanalizační soustavu, 

tj. na soustavu s odpovídající funkční čistírnou odpadních vod (ČOV) jako 

vodohospodářský celek jsou v současné době z tohoto hlediska z 18 obcí mikroregionu 

napojeny pouze – město Mikulov a obce Dobré Pole, Dolní Dunajovice a Drnholec. V řadě 

dalších obcí mikroregionu existuje kanalizační síť bez ČOV v různém konstrukčním 

provedení a v různém technickém stavu, odvádějící odpadní vody z domovních septiků    

(v lepším případě) či jen dešťovou vodu z komunikací, veřejných ploch apod. Obec Nový 

Přerov nemá žádnou kanalizační, obce Bavory, Brod nad Dyjí, Březí, Dolní Věstonice, 

Horní Věstonice a Sedlec mají kanalizační sítě nevyužitelné k odvádění splaškových vod. 

Rekonstrukce stávající kanalizační sítě je odhadována v rozsahu 50 % z celkové délky. 

 
 
 

6.6 Životní prostředí  
  

Úroveň životního prostředí v daném území lze charakterizovat podle míry emisí 

oxidu siřičitého, podílu délky vodních toků se špatnou jakostí vody, toxických chemických 

látek v prostředí, černých skládek a prašnosti v území, eutrofizace povrchových vod           

a nízké stability ekosystémů současné kulturní krajiny (nepřiměřeně vysoké zornění 

zemědělské půdy se související nízkou biodiverzitou, narušený vodní režim, ohrožení 

vodní a větrnou erozí a nedostatečná hustota přírodních prvků v zemědělské krajině). [5] 

 
 
 

6.7 Klimatické podmínky 
 

Mikroregion Mikulovsko leží v teplé oblasti České republiky a zahrnuje dva 

klimatické rajóny. Rajón T2 v podstatě zahrnuje nivu řeky Dyje. Vyznačuje se dlouhým, 

teplým a suchým létem, s velmi krátkým přechodným obdobím, teplým až mírně teplým 

jarem i podzimem, krátkou, mírně teplou, suchou až hodně suchou zimou. Sněhová 

pokrývka má velmi krátké trvání. [5] 

 Rajón T4 zahrnuje z hlediska vegetační stupňovitosti kolizní stupeň. Má velmi 

dlouhé léto, které je značně teplé a suché. Přechodné období je tu velmi krátké. Podzim     

a jaro jsou teplé, zima krátká, mírně teplá, suchá až hodně suchá s velmi krátkým trváním 

sněhové pokrývky. [5] 
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 Mikroregion Mikulovsko je podle klimatické klasifikace řazen do teplé a suché 

oblasti s mírnou zimou a kratším slunečním svitem. Pro stanici Mikulov je udáván 

průměrný dlouholetý úhrn srážek 571 mm. Oblast se vzhledem k průměrné roční teplotě 

řadí k nejsušším územím republiky. Maximum srážek spadne v červenci, minimum 

většinou v lednu. V době od dubna do září pak spadne 63,3 % celkového ročního úhrnu. 

Měsíční úhrny srážek podléhají rok od roku značným výkyvům. V měsících únor, březen, 

duben, říjen, listopad se vyskytují případy, kdy nebyly zjištěny žádné měřitelné srážky. 

Podíl sněhových  srážek  na  celkovém srážkovém  úhrnu  je malý  a  dosahuje maximálně  

20 %. [5] 

 
 
 

6.8 Ovzduší  

  

Pokud budeme hodnotit kvalitu ovzduší, pak můžeme území mikroregionu 

Mikulovsko klasifikovat jako mírně znečištěné. S tím souvisí především změna 

používaných druhů paliv, kdy se nahrazují nekvalitní pevná paliva zemním plynem. 

Plynofikace obcí má značný podíl na snížení emisní zátěže ovzduší, protože plošné malé 

zdroje znečišťování ovzduší (rodinné domy, samostatně vytápěné bytové jednotky apod.) 

představovaly velmi významné zdroje znečištění. Růst cen plynu však může do způsobu 

vytápění velmi citelně zasáhnout a je možné, že bude hrozit nárůst znečištění opět              

z vytápění tuhými palivy. Značnou zátěž životního prostředí představují emise 

produkované především z automobilové dopravy. 

 
 
 

6.9 CHKO Pálava  

  

Na území mikroregionu Mikulovsko je vyhlášeno 1 velkoplošné zvláště chráněné 

území a 19 maloplošných chráněných území. Chráněná krajinná oblast Pálava byla 

vyhlášena Výnosem Ministerstva kultury ČSR ze dne 19. března 1976 v okrese Břeclav na 

území o rozloze 83 km². Zahrnuje území obcí nebo část obcí Bavory, Bulhary, Dolní 

Věstonice, Horní Věstonice, Klentnice, Mikulov, Milovice, Nové Mlýny, Pavlov, Perná     

a Sedlec. 

 Dne 16. 6. 1986 byla vyhlášena v hranicích chráněné krajinné oblasti biosférická 

rezervace Pálava, a tak se stala třetím místem v dnešní České republice, které se v rámci 
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programu Člověk a biosféra stalo biosférickou rezervací UNESCO. Křivé jezero, které se 

nachází v nivě Dyje u Nových Mlýnů, je součástí mezinárodně významného mokřadu 

chráněného podle Ramsarské úmluvy. Celá chráněná krajinná oblast je na seznamu 

evropsky významných ptačích území a pravděpodobně se stane též ptačí oblastí 

celoevropské soustavy Natura 2000.  

 Odbornou péči o přírodu a krajinu i výkon státní správy vykonává ve vymezeném 

území Správa Chráněné krajinné oblasti Pálava se sídlem v Mikulově, která je regionálním 

pracovištěm Správy ochrany přírody (organizační složky státu). 

 Nejhodnotnější úseky krajiny jsou chráněny ve 14 maloplošných zvláště 

chráněných územích, z toho 4 v nejvyšší kategorii národní přírodní rezervace, 1 jako 

národní přírodní památka, 5 jako přírodní rezervace a 4 jako přírodní památka. Historické 

centrum Mikulova s cennou architekturou požívá statutu městské památková rezervace      

a obec Pavlov je chráněna jako vesnická památková rezervace. 

 Ani krajina Pálavy nebyla v minulosti ušetřena neuvážených a nežádoucích zásahů. 

Velká část Turoldu a Svatého kopečku byla zničena těžbou vápence, zatímco Janičův vrch 

byl odtěžen zcela. Velké rozlohy půd na svažitých pozemcích jsou postiženy erozí, jinde 

byl krajinný ráz narušen terasováním pozemků. Další škody způsobilo použití 

nebezpečných pesticidů, a to zejména ve vinicích. 
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7 Swot analýza  

  

Cílem SWOT analýzy je stanovení silných a slabých stránek jednotlivých 

problémových oblastí mikroregionu a definování jeho příležitostí a ohrožení. Stanovení 

silných a slabých stránek, příležitostí a ohrožení je provedeno tak, aby umožňovalo 

formulovat klíčové problémy rozvoje mikroregionu a vyjmenovat cíle rozvojové strategie. 

Na jejich základě jsou vypracovány opatření, na které navazuje Katalog vybraných 

klíčových projektů. 

 
 
 

7.1 Ekonomika a trh práce  

 

Silné stránky 

• Výhodná poloha území a výborné klimatické podmínky pro zemědělskou výrobu 

• Vysoký podíl orné půdy  

• Dobré podmínky pro rozvoj vybrané zemědělské produkce, zejména vína  

• Příznivé geografické podmínky pro rozvoj průmyslové a zemědělské výroby  

• Vybudovaný závlahový systém 

• Dobrá spolupráce obecních samospráv a podnikatelských subjektů 

• Dostatek ploch vyčleněných pro podnikatelské aktivity 

 

Slabé stránky 

• Nízká daňová výtěžnost ve srovnání s celostátním průměrem 

• Nízká koupěschopnost obyvatelstva 

• Malý stupeň rozvoje venkovských řemesel  

• Nízká podnikatelská aktivita, která nevytváří dostatek nových pracovních  

příležitostí 
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• Špatný technický stav dostupných výrobních objektů, které tak snižují možnost  

příchodu nového investora 

• Nedostatek vhodných ploch a objektů pro přímé zahraniční investice  

• Vysoká nezaměstnanost, zejména mladých lidí do 29 let a osob se změněnou 

pracovní schopností 

• Vysoká nezaměstnanost žen  

 

Příležitosti  

 

• Rozvoj zemědělské ekologicky ohleduplné produkce 

• Ekonomický růst malého a středního podnikání, zejména ve zpracovatelském 

průmyslu 

• Využití výhodné geografické polohy území pro cestovní ruch 

• Investiční příprava vhodných ploch pro přímé zahraniční investice 

• Využití kvalifikovaných pracovních sil v zemědělství a průmyslu 

• Rozvíjení vzdělávacích programů pro podnikatele a pro uchazeče o zaměstnání 

 

Ohrožení 

• Dlouhodobý pokles výkonnosti ekonomiky 

• Pokračující stagnace důležitých průmyslových subjektů 

• Pokračující pokles produkce přidané hodnoty průmyslové výroby včetně služeb 

• Další pokles výkonnosti zemědělské prvovýroby v důsledku nevhodné výrobní 

struktury 

• Trvající neschopnost vytvářet nová pracovní místa 

• Trvající vysoká nezaměstnanost 

• Neprovádění pozemkových úprav 

• Trvalý pokles zájmu o investování na území mikroregionu 
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7.2 Lidské zdroje  
 

Silné stránky 

• Poměrně vysoká střední délky života obyvatel kraje 

• Kladné migrační saldo 

• Dobrá kvality bydlení na venkově, díky nárůstu objektů připojených na inženýrské 

sítě 

• Dostatečná síť mateřských, základních a středních škol 

• Dostačující síť lékařské péče v mikroregionu 

• Bohatý kulturní život především v Mikulově 

• Velký počet evidovaných kulturních památek 

• Existence sportovišť v obcích 

 

Slabé stránky 

• Výrazně podprůměrná úroveň vzdělanosti obyvatelstva  

• Stálý přirozený úbytek obyvatel, stárnutí obyvatelstva, snižující se porodnost 

• Nerozvinutý trh s byty, nedostatek bytů v Mikulově 

• Nepříznivý demografický vývoj 

• Nedostatek kvalifikovaných pedagogických pracovníků pro předškolní i školní 

výchovu 

• Nedostatečné vybavení škol moderními komunikačními technologiemi 

• Nedostatečná výuka cizích jazyků na školách 

• Nedostatky v systému péče o zdravotně a jinak postižené děti 

• Nedostatečná síť sociální péče pro občany se zdravotním postižením 

• Málo rozvinuté programy pro prevenci sociálně patologických jevů 
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Příležitosti  

• Posilování pozice Mikulova jako přirozeného spádového centra území  

• Zvyšování míry vzdělanosti 

• Využití možností čerpání finančních prostředků z ESF pro zvýšení zaměstnanosti 

• Stabilizace školské sítě 

• Rozvoj celoživotního vzdělávání zaměřeného na moderní informační systémy 

• Rozvíjet výuku jazyků 

• Podporování sportovních aktivit na obecní úrovni 

• Výstavba a údržba sportovních zařízení 

• Prevence kriminality a její potlačování 

 

Ohrožení 

• Snižování vnitřního potenciálu mikroregionu je důsledek nepříznivého 

demografického vývoje 

• Snižování, zastavení bytové výstavby 

• Zhoršování technického stavu škol a nedostatečné vybavení informačními 

technologiemi 

• Snižování výuky cizích jazyků a práce s komunikačními technologiemi 

• Snižování zabezpečení obyvatelstva mikroregionu rychlou zdravotní péčí 

• Další zhoršení stavu památkově chráněných objektů 

• Další zánik některých sportovních zařízení 
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7.3 Technická infrastruktura  
 

Silné stránky 

• Významné silniční komunikace regionálního i mezinárodního významu  

• Vysoká hustota silničních komunikací II. a III. Třídy 

• Blízkost železniční tratě evropského významu 

• Dostatečná hromadná autobusová a železniční doprava 

• Velmi dobré podmínky pro rozvoj cykloturistické dopravy 

• Napojení všech obcí mikroregionu na veřejný vodovod, dostatečné vodní zdroje 

• Dostatečná síť zdrojů elektrická energie a sní související infrastruktura 

• Dobrá úroveň plynofikace obcí 

• Vysoký stupeň telefonického pokrytí území 

 

Slabé stránky 

• Špatný technický stav silničních komunikací II. a III. třídy a místních komunikací  

• Nedostatek parkovacích a odstavných ploch pro automobily 

• Nedostatečné autobusové spojení obcí ve večerních hodinách a o svátcích 

• Špatný technický stav veřejných vodovodů 

• Chybějící splašková kanalizace s napojením na ČOV ve většině obcí mikroregionu 

• Slabé pokrytí některých části mikroregionu kvalitním televizním signálem 

 

Příležitosti 

• Vybudování rychlostní silnice R52 k hranicím s Rakouskem  

• Rekonstrukce silničních komunikací druhé a třetí třídy a místních komunikací 

• Vyloučení zemědělské dopravy z místních komunikací 

• Zvýšení dopravní obslužnosti obcí autobusovou dopravou ve večerních hodinách 
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• a o svátcích 

• Rekonstrukce železničních stanic a zastávek 

• Vybudování parkovišť a odstavných ploch pro osobní automobily 

• Vybudování sítě cyklostezek s příslušnou infrastrukturou 

• Provedení rekonstrukce vodovodní sítě a zlepšení kvality pitné vody z veřejného  

• vodovodu  

• Dobudování splaškové kanalizace ve všech obcích mikroregionu 

• Zkvalitnění současného televizního příjmu v obcích mikroregionu 

 

Ohrožení 

• Nevybudování rychlostní silnice R52 k hranicím s Rakouskem  

• Snižování objemu veřejné autobusové dopravy, neschopnost zabezpečit provoz 

• v potřebném rozsahu 

• Snižování objemu dopravy na železničních tratích 

• Pokračující zhoršování technického stavu silnic druhé a třetí třídy a místních 

komunikací 

• Nezajištění dostatečného množství kvalitní pitné vody pro obyvatele mikroregionu 

• Neprovedení komplexního odkanalizování všech obcí mikroregionu 

 
 
 

7.4 Životní prostředí  

 

Silné stránky  

• Čisté životní prostředí mikroregionu  

• Teplé klimatické podmínky 

• Vysoký procento zalesnění území 

• Dobré podmínky pro zemědělskou výrobu 
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• Velký zdroj povrchových vod – Vodní dílo Nové Mlýny 

• Existence CHKO Pálava a ochrana silně ohrožených rostlinných a živočišných 

druhů 

• Malá ekologická zátěž v obcích mikroregionu Mikulovsko 

 

Slabé stránky 

• Omezené zdroje pitné vody a nedostatek vláhy  

• Vysoké hodnoty půdní a vodní eroze 

• Nedostatečně zpracovaná koncepce protipovodňových opatření 

• Místně znečištěné vodní toky 

• Koncentrovaná zemědělská výroba 

• Negativní dopad na lužní krajinu po dostavění Novomlýnských nádrží 

• Nedostatečné třídění komunálního odpadu na místní úrovni 

• Existence černých skládek a následná problematika jejich likvidace 

 

Příležitosti 

• Zlepšení čistoty vod dobudováním a zmodernizováním kanalizací a ČOV  

• Likvidace černých skládek 

• Budování poldrů v místech ohrožených povodněmi 

• Prohloubení programů revitalizace krajiny 

• Zapojení Pálavy do systému cestovního ruchu vybudováním potřebné 

infrastruktury 

• Zavedení a rozvoj systému třídění odpadů 

 

Ohrožení 

• Další růst individuální automobilové dopravy osob 
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• Omezování rozvoje území v CHKO Pálava 

• Nedisciplinovanost občanů v nakládání s odpady 

• Neprovedená protipovodňová patření 

• Živelné formy rekreace v oblasti Vodního díla Nové Mlýny 

• Narušení krajinného rázu stavbami vysílačů GSM 
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8 Strategie rozvoje - Projekt MIKULOV 

 

 

8.1 Obecné informace 

 Pro náš projekt jsem zvolila výstavbu 30 řadových i samostatně stojících rodinných 

domů a to z toho důvodu, že do této krajiny jsou daleko vhodnější než domy bytové. 

Jelikož investice do projektu je přibližně 130 mil., musela jsem důkladně promyslet 

návratnost investice. Po zvážení všech okolností a možností jsem přesvědčená, že se 

vložené investice vrátí a znásobí. Podobný typ bydlení v oblasti chybí a právě město 

Mikulov, kde se má projekt realizovat je z mikroregionu ekonomicky nejsilnější a je zde 

nejvyšší podíl pracovních příležitostí.  

 Na tomto projektu jsem začala pracovat již v roce 2008, avšak na přelomu roku 

2008/09 se událo spoustu nečekaných skutečností, tím mám namysli především světovou 

ekonomickou krizi, která zasáhla téměř všechny oblasti, vzrostla nezaměstnanost a banky 

pozastavily bankovní úvěry, na kterých jsou developerské firmy z velké části závislé.  

 Ceny bytů podle studie ještě spadnou až o desítky procent. [31] 

 Zájem o nové bydlení letos klesne téměř o polovinu. Předpovídá to alespoň 

společná studie firem Deloitte a Hyposervis o dopadech finanční krize na rezidenční 

development. ,,Očekává se snížení poptávky až o 45 procent a návrat trhu na úroveň roku 

2006," uvádějí analytici. [31] 

 Také ceny bytů podle nich dosáhnou hladiny z roku 2006. Největší propad 

předpovídá studie u bytů v panelové zástavbě, a to meziročně o 20 až 30 procent. Na rozdíl 

od víceméně plošného cenového růstu na začátku tisíciletí ztrácejí dnes nemovitosti na 

ceně v závislosti na svém stavu, lokalitě či projektu. Starší byty tak letos mohou přijít až    

o 20 procent loňské hodnoty, v dobrých lokalitách si ale cenu podrží. Nové byty by měly 

zlevnit o pět až 15 procent. [31] 

 ,,Pro oživení trhu je nutné snížení cen. Lidé primárně slyší na peněžní slevy," 

uvedla Diana Rogerová z Deloitte. Z výzkumu veřejného mínění vyplynulo, že lidé dávají 

jednoznačně přednost finančnímu zvýhodnění před věcnými bonusy. K oblíbeným 

pobídkám od developerů patří kromě slev rovněž úhrada splátek či úroků z hypotéky         

a pojistné garance. Nejméně vítaným bonusem je podle Deloitte darovaný automobil. [31] 
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 Studie obou společností také zmiňuje vhodné nástroje k oživení trhu. Řadí k nim 

například širší využití garančních pojistných produktů . ,,To by zabránilo obavám lidí        

z neschopnosti splácet," připomněla Rogerová. Další cestu spatřují analytici ve zřízení 

garančních agentur pro případy dočasné neschopnosti splácet hypoteční úvěry, podpoře 

výstavby obecních bytů nebo změně státní finanční podpory hypoték. Pochybnosti naopak 

panují u návrhu na časově omezené snížení DPH na pět ze současných devíti procent či 

zrušení daně z převodu nemovitostí. ,,Po dobu než by snížené DPH reálně vstoupilo           

v platnost, by se trh mohl na několik měsíců prakticky zastavit," varoval manažer Deloitte 

Filip Endal. Zrušení daně z převodu nemovitosti by zase mělo vliv výhradně na 

obchodování se staršími byty. ,,Dopad na rezidenční development, a tedy i pozemní 

stavitelství by byl spíš negativní," dodal. [31] 

 

 Za současné situace projekt představuje pro firmu Moravská stavební, a.s. velké 

riziko a proto musíme být flexibilní a musíme reagovat na vzniklé překážky a odsunout 

tento projekt. Tudíž z původní okamžité realizace se stává projekt s výhledem začínajících 

prací na příštích pěti let. 

  

8.2 Projekt 
  

Součástí tohoto projektu je vybudování i příslušné infrastruktury – komunikací, 

retenční nádrže zachycující dešťovou vodu, přeložky vysokého napětí, vybudování 

hlavních plynovodních, kanalizačních a vodovodních řadů, pokládky kabelů nízkého 

napětí a veřejného osvětlení. 

 

Zahájení stavebních prací:       07/2009 

Kolaudace s následným předáním rodinných domů se bude odvíjet od prodeje, kolaudace 

prvního RD je odhadována na srpen letošního roku. 

Investor:               Moravská stavební, a.s., Koliště 1912/13, 602 00 Brno, IČO: 634 88 914  

Projektant:            Štarha engineering, s r.o. Tyršova 82, 664 34 Kuřim     IČO: 26944529 

Dodavatel stavby: PS – MSI, a.s. T.G. Masaryka 1281, 760 01 Zlín           IČO: 64507939 

Celková plocha řešeného území je 20.300 m2 
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Projekt představuje výstavbu 30 dvoupodlažních rodinných domů v devíti různých typech. 

Svislé nosné vnitřní a obvodové stěny jsou vyzděny z keramických tvárnic 

SUPERTHERM, stropy jsou montované konstrukce z keramických nosníků a tvarovek, 

střecha je plochá. Každý RD má vlastní garáž a jedno parkovací stání.        

 

Rodinný dům typ X – 5 RD                               

zastavěná plocha vč. garáže  …..………………………..……...…….........97m2 

užitná plocha 1.NP a 2.NP bez garáže  ...…………………………...……114m2  

výměra pozemku     ………………..………………………………236 – 373m2 

Rodinný dům typ X1 – 8 RD                               

zastavěná plocha vč. garáže  …..………………………..……...…….......102m2 

užitná plocha 1.NP a 2.NP bez garáže……………………………....……140m2  

výměra pozemku  ……………..………………………….…….…396 – 642m2 

Rodinný dům typ X2 – 5 RD                               

zastavěná plocha vč. garáže  …..…………………..………....….…........101m2 

užitná plocha 1.NP a 2.NP bez garáže  …………………………….….…120m2  

výměra pozemku  ……………..………………………………...…257 – 405m2 

Rodinný dům typ Y1 – 1 RD                               

zastavěná plocha vč. garáže  …..………………………..……...……........101m2 

užitná plocha 1.NP a 2.NP bez garáže……………………………....….…141m2  

výměra pozemku…………………..…………………………………...…419m2 

Rodinný dům typ Y2 – 1 RD                               

zastavěná plocha vč. garáže  …..……………………….……...……........104m2 

užitná plocha 1.NP a 2.NP bez garáže……………………………...….…146m2  

výměra pozemku…………………..…………………………………...…465m2 

Rodinný dům typ Z1 a Z2 – 5 RD                               

zastavěná plocha vč. garáže  …..………………………..……...…….....100,5m2 
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užitná plocha 1.NP a 2.NP bez garáže……………………………...….…116m2  

výměra pozemku…………………..…………………………….…260 – 346m2 

Rodinný dům typ Z4 a Z5 – 2 RD                               

zastavěná plocha vč. garáže  …..………………………..……...……........100m2 

užitná plocha 1.NP a 2.NP bez garáže……………………………...….…136m2  

výměra pozemku…………………..…………………………….…298 – 369m2 

 

 
Obrázek č. 2: Perspektiva projektu s osazením do stávající krajiny  

Zdroj: vlastní  
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Obrázek č. 3: Letecký snímek části města Mikulov s místem zástavby 

Zdroj: [26] 

 

 
Obrázek č. 4:  Město Mikulov 

Zdroj: [27] 

  
 

• Stávající vlastník a investor projektu je společnost: 

 Moravská stavební, a.s. Koliště 1912/13 602 00 

 IČO: 634 88 914 

 zastoupená místopředsedou představenstva Ing. Vladimírem Meisterem a 

 místopředsedou představenstva Ing. Lubomírem Malíkem 

 fax: 545 534 350 

 e-mail: brno@ms-invest.cz 



 

62 
 

 tel.: 545 534 350 

 webová adresa: www.kolebka.cz  

• Nezávislý průzkum trhu, znalecký odhad starý maximálně 6 měsíců 

• Dostupnost infrastruktury vč. komunálních služeb je pro tuto lokalitu přijatelná. 

Díky tomuto dopravnímu systému je doprava poměrně rychlá.   

• Generální dodavatel:  

 Moravská stavební, a.s. Koliště 1912/13 602 00 

 IČO: 634 88 914 

 zastoupená místopředsedou představenstva Ing. Vladimírem Meisterem  

              a místopředsedou představenstva Ing. Lubomírem Malíkem 

 tel./fax: 545 534 350 
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  Ceník RD    
  RD č. typ RD užitná plocha 

(vč. garáže) 
plocha 

pozemku 
cena RD v č. DPH a 

pozemku   
1 Z4 158 369 4 580 000   
2 Z5 158 403 4 743 000   
4 Z4 158 401 4 739 000   
5 Z5 158 399 4 952 000   
7 Z4 158 403 4 742 000   
8 X2 141 405 4 446 000   
9 X2 141 361 4 490 000   
11 X2 141 361 4 490 000   
12 X2 141 258 4 200 000   
14 X2 141 408 5 557 000   
15 X 135 373 4 531 000   
17 X 135 332 4 219 000   
18 X 135 332 4 219 000   
20 X 135 332 4 261 000   
21 X 135 373 4 311 000   
22 Z1 138 346 4 345 000   
23 Z2 138 440 4 599 000   
25 Z1 138 350 4 244 000   
26 Z2 138 349 4 244 000   
28 Z1 138 395 4 420 000   
29 X1 162 642 5 156 000   
30 X1 162 398 4 732 000   
31 X1 162 396 4 728 000   
32 X1 162 396 4 728 000   
33 X1 162 398 4 732 000   
34 Y1 162 419 4 774 000   
35 Y2 166 465 4 866 000   
36 X1 162 600 5 050 000   
37 X1 162 635 5 143 000   
38 X1 162 642 5 156 000   

 
Tabulka č. 10: Ceník RD 

Zdroj: [28] 

 
 
 
 

8.3 Dopad ekonomické krize 
  

Praha - Ceny bytů v Česku podle aktuální studie letos klesnou na úroveň 

roku 2006. Staré byty v zástavbě by proti roku 2008 měly zlevnit až o 20 procent, 

byty v panelových domech o 20 až 30 procent. Ceny nových bytů by pak měly 

klesnout o pět až 15 procent. Rozsáhlou studii dnes novinářům představily 

společnosti Deloitte a Hyposervis. [29]   
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 Studie očekává, že se letos sníží poptávka po nových rezidenčních 

nemovitostech až o 45 procent, a rovněž se tak dostane na úroveň roku 2006. 

Zároveň předpokládá větší rozlišování jednotlivých tříd bytů v závislosti na jejich 

standardech, lokalitě a občanské a dopravní vybavenosti. [29]   

 Hlavním důvodem současného poklesu českého trhu s nemovitostmi pro 

bydlení a hypotečního trhu není globální ekonomická krize. Primárně se 

posledních 12 měsíců projevuje vyrovnání nepřirozeného růstu obou trhů v roce 

2007, souvisejícího se zvýšením DPH na bytové stavby, uvedla Diana Rogerová 

ze společnosti Deloitte. [29]   

 Důsledky světové krize jsou podle ní spíše druhotné, jde třeba o odliv 

spekulativních investorů, očekávání snížení cen bytů či obava před snížením 

příjmů domácnosti. "Kolísání v poptávce po bydlení, stejně jako v jeho ceně, jsou 

ve světě běžné," podotkla. [29]   

 Dopady případné deprese z propadu rezidenčního trhu, které by dolehly 

zejména na střední třídu, by mohly mít velmi negativní vliv na celou ekonomiku, 

připomněl Filip Endal ze společnosti Deloitte. Zatím je ale podle něj trh ve fázi, 

kdy se dá problémům aktivně předejít. [29]   

 Jako vhodné nástroje pro oživení rezidenčního trhu zmínila studie 

například možnost zavedení širších garančních pojištění klientů proti neschopnosti 

splácet z titulu ztráty zaměstnání, zřízení státní garanční agentury pro případ 

dočasné neschopnosti splácet hypoteční úvěr, odpočet daňového odpisu bytu 

pořízeného k bydlení nebo změnu státní finanční podpory hypoték. [29]   

 Výrazné dopady může současná situace mít podle studie u výše nájmů, 

zejména pak u dražších bytů, kde může klesnout roční výnosnost na jedno až dvě 

procenta. Proti tomu nejlevnější byty si prý udrží výnosnost okolo čtyř až pěti 

procent ročně. [29]   

 Počet realitních kanceláří je v Česku v poměru k počtu obyvatel               

ve srovnání s jinými zeměmi několikanásobně vyšší. "Dá se očekávat snížení 

počtu realitních subjektů o 50 až 65 procent, zejména malých 'garážových' firem, 

naopak pravděpodobně posílí postavení velkých a etablovaných realitních 

společností," upozornila studie. [29]   
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 Šéf společnosti Hyposervis Milan Roček neočekává zásadní propad 

hypotečního trhu, počítá s poklesem počtu i objemu hypotečních úvěrů úměrným 

se snížením prodeje nových bytů. "Český trh zůstane dostatečně likvidní,              

je schopný uspokojit ekvivalent dosavadní poptávky," prohlásil. [29]   

 Studie vychází z pětiměsíčního sběru dat a vyhodnocování aktuálních 

souvislostí doplněných dotazníkovým šetřením mezi všemi bankami, většinou 

developerských společností a kvalifikovanou skupinou klientů, kteří měli             

v posledních letech zájem o nové bydlení. Deloitte se zaměřuje na služby v oblasti 

auditu, daní, poradenství a finančního poradenství. Hyposervis je 

zprostředkovatelem hypotečních úvěrů v Česku. [29]   

 

Ceny se souběžně s nástupem hospodářské krize začaly snižovat na přelomu 

loňského a letošního roku. Potvrdily to i poslední údaje Českého statistického 

úřadu. Růst nabídkových cen bytů se ve třetím čtvrtletí 2008 poprvé od roku 2005 

téměř zastavil. [29]   

 
 
 

8.4 Jak se bude vyvíjet trh s bydlením v roce 2009?  
  

Společnosti Hyposervis a Deloitte prezentovaly závěry své studie 

zabývající se současnou situací na trhu s bydlením. Co je potřeba udělat k jeho 

znovu nastartování, jaké se odrazí stávající útlum v úrokových sazbách hypoték, 

cenách nemovitostí a jak ovlivní činnost developerů a realitních kanceláří? [30]   

 

 Závěry studie 

 Ze společné studie společností Deloitte a Hyposervis, jenž autoři 

nazvali "Finanční krize v rezidenčním developmentu", vyplynulo, že 

stávající ochlazení na českém rezidenčním trhu je způsobeno 

především razantním propadem poptávky. Ten byl podle autorů studie primárně 

způsoben "odčerpáním části poptávky z následujících let již v roce 2007 (změna 

DPH u stavebních prací a očekávané zdražení nemovitostí) a uspokojením bytové 

potřeby silných ročníků." [30]   
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 Vliv světové finanční a hospodářské krize na český trh s bydlením je spíše 

druhotný "a projevuje se jednak v odlivu spekulativních investorů (domácích         

i zahraničních), jednak v očekávání kupujících ohledně snížení ceny bytů a obavě 

před snížením příjmu domácnosti, například v důsledku ztráty zaměstnání."   

„Český hypoteční trh není v porovnání s řadou jiných zemí (USA, GB, Maďarsko, 

Španělsko) nezdravý." Drtivá většina úvěrů v ČR byla poskytnuta v českých 

korunách, díky čemuž se tuzemský trh vyhnul kurzovým šokům a s nimi 

spojených dopadů na schopnost splácení držitelů hypoték. Rezidenční trh zároveň 

tvořila z 90 % domácí poptávka po zajištění potřeby bydlení, sekundární bydlení, 

zahraniční a spekulativní zájemci byli v minoritě. [30]   

 K tomu je navíc potřeba připočíst, že hypoteční banky nastavily pro 

poskytování hypoték relativně přísná pravidla, díky kterým bylo těžké získat 

hypotéku bez dostatečného příjmu příp. zajištění. České hypoteční banky 

nesklouzly k poskytování tzv. subprime hypoték a jejich úvěrová portfolia jsou 

kvalitní. "Dopady globální krize na rezidenční trh se v důsledku uvedených 

faktorů dají proto očekávat nižší než v zahraničí, avšak s negativními projevy 

krize je přesto třeba vážně počítat, neboť bez zásahu státu mohou mít kritické 

dopady na celé odvětví stavebnictví a investiční výstavby s dalekosáhlými 

sociálními implikacemi." [30]   

 Primárním důvodem vychýlení českého rezidenčního trhu, jak již bylo 

uvedeno, byly státní zásahy. A proto by se měl stát podílet na nápravě stávajících 

disharmonií na trhu bydlení a měl by se angažovat v jeho opětovném nastartování. 

[30]   

 Pro rychlou rekonvalescenci rezidenčního trhu a s ním spjatých odvětví je 

žádoucí ze strany státu a dotčených subjektů zajistit   naplnění očekávaného 

snížení cen nemovitostí, změnu přístupu ze strany developerů, z módu 

maximalizace zisku do módu minimalizace ztrát podporu střední třídy, jež dosud 

byla hlavním hybatelem růstu celého odvětví zabránění nuceným odprodejům 

bytů v důsledku dopadů krize na držitele hypoték oživení poptávky na 

rezidenčním trhu, ke kterému by podle autorů studie mohlo napomoci např. 

podpora výstavby obecních nájemních bytů, možnost odečítat     od daňového 

základu odpis bytu pořízeného k bydlení, změna metodiky finanční podpory 

hypoték atd.  [30]   
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 Rezidenční trh 

 Rezidenční trh čeká po osmi letech kontinuálního růstu ochlazení a určitá 

korekce cen i preferovaných konceptů – pro developerské společnosti skončilo 

období, kdy vše, co bylo postaveno, se v krátké době prodalo. Dá se očekávat 

výraznější segmentace trhu z pohledu zákazníků, diferenciace trhu založená         

na kvalitě a moderním designu. Podpora ekologického bydlení a zavedení 

energetických průkazů budov může mít své pozitivní dopady i na preference 

klientů a volbu developerských projektů na základě ekologických aspektů             

a konceptu TCO (Total Cost of Ownership – celkových nákladů na vlastnictví 

nemovitosti za celou dobu její životnosti), což může vést k volbě odlišných 

materiálů a technologií než dnes. [30]   

 

 Budoucí poptávka 

 Pro rok 2009 se v oblasti rezidenčního trhu očekává snížení poptávky po 

rezidenčních nemovitostech až o 45 % a návrat trhu na úroveň roku 2006, což ve 

střednědobém horizontu může mít za následek snížení nabídky bytů                      

v následujících letech s vlivem na stimulaci poptávky a následný opětovný růst 

cen.[30]   

 Je očekáván odklon od prodeje bytů ve stadiu územního rozhodnutí, 

případně před zahájením stavebních prací, naopak lze očekávat rozvoj prodeje 

dokončených bytů. Omezení poptávky po koupi bytu představuje stimul pro 

nájemní trh.[30]   

 

 Ceny nemovitostí 

 Obecně je pro rok 2009 očekáván pokles cen rezidenčních nemovitostí. 

Zatímco růst cen rezidenčních nemovitostí byl víceméně plošný, pokles zcela  

jistě plošný nebude. Bude záviset na kvalitě konkrétního bytu a dané lokality. 

Pokles cen je v současnosti očekáván především u starších, zejména 

nezrekonstruovaných bytů panelového typu (u kterých byl v minulých            

letech zaznamenán až nereálný nárůst cen) a bytů a projektů v dopravně          

hůře dostupných a nedostatečně sociálně vybavených lokalitách. Předpokládá se, 
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že cenová hladina rezidenčního trhu se v důsledku současných událostí vrátí       

na úroveň roku 2006. Nárůsty cen rezidenčních nemovitostí v dalších letech        

se nedají očekávat již tak výrazné. Za dlouhodobě udržitelný růst                        

lze považovat roční přírůstek ceny bytu o 2-3% nad výší inflace.[30]                    

 

Staré byty v kompaktní 

zástavbě 
Byty v panelové zástavbě Nové byty 

0- 20 % 20 - 30 % 5 - 15 % 

Tabulka č. 11: Očekávaný pokles cen jednotlivých typů nemovitostí oproti roku 2008 

Zdroj: [30] 

 

 Očekává se zároveň větší diferenciace jednotlivých tříd bytů v závislosti 

na standardech (plošných i materiálových), lokalitě a občanské a dopravní 

vybavenosti. Dosud téměř všechny byty nesly přídomek luxusní, nadstandardní. 

Stejně tak lze očekávat větší cenovou diferenciaci jednotlivých částí měst. [30] 

 Výrazné dopady mohou být také u výše nájmů, zejména dražších bytů, kde 

může dojít ke snížení roční výnosnosti až na 1 – 2 %, podobně jako se například 

děje dnes v Irsku. Oproti tomu nejlevnější segment si udrží výnosnost okolo         

4 – 5 % ročně. [30]   

 

 Developerské společnosti 

 Dopad současné situace na rezidenčním trhu na developerské společnosti 

může být vzhledem k souběhu dvou významných negativních faktorů (globální 

finanční krize a přirozeného poklesu poptávky) poměrně značný. Trh rezidenčních 

nemovitostí se díky depresivnímu účinku propadu trhu na drobné investory bude   

z krize vzpamatovávat déle než trh komerčních nemovitostí. [30]   

 Ochlazení trhu způsobí pročištění celého rezidenčního trhu, zejména 

developerské společnosti využívající výrazného pákového efektu mající 

významnou zásobu pozemků s vázaným zástavním právem za projektové úvěry se 

mohou dostat do značných problémů. 87 % dotazovaných developerských 

společností očekává v souvislosti s finanční krizí insolvenci developerských 

skupin.[30]   
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 V důsledku uvedeného stavu bude pravděpodobně docházet ke spojování 

jednotlivých developerů do větších skupin, uvedenou možnost připouštěla             

i většina dotazovaných zástupců developerských společností (71 %). Očekává     

se také vstup nových subjektů do odvětví rezidenčního developmentu,        

zejména z řad významných průmyslových a investičních uskupení.[30]  

  Výrazný bude dopad na zaměstnance v developmentu, 53 % 

developerských společností plánuje snižování počtu zaměstnanců. Lze očekávat 

významnou korekci platové úrovně a kompenzačních balíčků u příslušných 

specialistů. [30]   

 

 Realitní společnosti 

 Výrazně negativní dopad lze očekávat v segmentu subjektů zabývajících 

se zprostředkováním prodeje a pronájmu rezidenčních nemovitostí. Počet 

realitních kanceláří je ve srovnání ukazatele počtu realitních subjektů na počet 

obyvatel s jinými zeměmi několikanásobně vyšší. Dá se očekávat snížení o 50 %, 

možná dokonce až dvoutřetinový pokles počtu realitních subjektů, zejména 

malých „garážových firem“, naopak pravděpodobně dojde k posílení postavení 

velkých a úspěšně etablovaných realitních společností schopných zafinancovat 

provozní náklady v období dočasného zmrazení trhu. [30]   

 Hrozba finanční nestability prodávajících může vést ke zvýšení podílu 

standardizovaných transakcí, tedy transakcí realizovaných přes specializované 

subjekty. V realitním oboru se dají očekávat různé formy „clusterování“ realitních 

kanceláří, například v podobě franchisingových sítí. Očekáván je také větší 

příklon ke zprostředkování pronájmů, zajišťování služeb spojených                       

s pronajímáním bytů pro ty, kteří byt pořizovali jako investici, případně               

ke službám spojeným s případnými nucenými odprodeji nemovitostí. [30]   

 

 Hypoteční trh 

 Dopady globální finanční krize zastihly hypoteční trh v okamžiku růstu,   

na trhu se například doposud nevyčerpala skupina bonitních klientů tvořících 

střední třídu, a je tedy pravděpodobná rychlá rekonvalescence trhu. Současné 
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podmínky pro poskytování hypoték (po probíhající dílčí korekci) mohou úspěšně 

fungovat    a uspokojí absolutní většinu poptávky. Riziko lze nejspíše očekávat     

u klientů nakupujících v době prudkého růstu cen v roce 2007. [30]  

  Dle převažujícího názoru nedojde v dohledné době k poklesu úrokových 

sazeb u hypotečních úvěrů. Důvodem k tomuto předpokladu je skutečnost, že na 

globálním mezibankovním trhu přetrvává nedostatek střednědobé a dlouhodobé 

likvidity. Současně nadále přetrvává nedůvěra bank v půjčování peněz                 

na mezibankovním trhu, a rizikové přirážky tak neklesají. Hypoteční sazby jsou 

nyní na srovnatelné úrovni, jako na počátku roku 2003. Z tehdejšího pohledu byly 

tyto sazby nízké a staly se impulzem k velmi pozitivnímu rozvoji hypotečního      

a rezidenčního trhu v dalších letech. [30]  

 Hypoteční trh jako celek pravděpodobně nezaznamená identický výkyv 

jako nový rezidenční development. Je více diferencovaný a financování nových 

bytů a domů tvoří jen část celého hypotečního trhu. Financování dalších 

segmentů, jako je privatizace bytů, rekonstrukce bytových domů, individuální 

výstavby nebo rekonstrukce rodinných domů nebude pravděpodobně zásadně 

zasaženo. [30]  

 Vedle toho dojde podle všeho k přirozené migraci klientů mezi bankami 

refinancováním některých úvěrů, neboť pro řadu jejich držitelů bude 

nevyhnutelné nové nastavení jejich hypoték. Doposud nejsou evidovány přesné 

údaje o transakcích refinancování, lze však předpokládat, že oproti uplynulým 

třem letům bude podstatně větší část nových transakcí pravděpodobně nahrazovat 

právě refinancování již poskytnutých hypoték. [30] 

 Za významné lze považovat riziko nástupu subprime produktů 

nebankovního charakteru, které by lidem, kteří by se ocitli pod neúměrným 

tlakem a měli problém se splácením svých hypoték, mohly na řešení problémů     

s hypotékami půjčovat peníze za mnohem vyšší úrokové sazby a vznikl by efekt 

„vyrážení klínu klínem“. V konečném důsledku by pak mohlo dojít k mnohem 

rychlejšímu a navíc „nebankovnímu“ prodeji zastavených nemovitostí, 

pravděpodobně za výrazně nižší ceny. Tím by se možný problém s poklesem cen 

rezidenčních nemovitostí dále prohloubil. [30]   
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 Upozornění na závěr 

 Jedním z důležitých závěrů studie, na který autoři oprávněně poukazují, je 

fakt, že stávající situace na trhu zatím není ničím výjimečná. Kolísání                   

v poptávce po bydlení, stejně jako v jeho ceně jsou ve světě běžné a na uvedenou 

situaci si musí zvyknout i kupující a developeři v České republice. Zkušenost     

ze zahraničí ukazuje, že z dlouhodobého pohledu představují rezidenční 

nemovitosti i přes občasné výkyvy v ceně výhodnou investici, v delším horizontu 

vykazují cenovou stabilitu a antiinflační efekt. Navíc nedostatečně řešená otázka 

důchodového zajištění dnešní produktivní generace v zemích střední 

Evropy, předurčuje investici do bydlení jako jednu z nejvýhodnějších 

forem "důchodového připojištění." [30]  
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Závěr a doporučení 
  

V této práci se mi podařilo analyzovat volbu vhodné lokality pro účast  na 

podnikaní  developerské firmy. Vypracovat podrobnou studii dané lokality, která 

nám pomáhá při rozhodování na účasti podnikání v dané lokalitě, kdy jsem 

využila teoretické poznatky v oblasti strategie rozvoje mikroregionů. Analyzovala 

jsem hospodářský vývoj, udělala  SWOT analýzu.  A další potřebné skutečnosti, 

které mi dopomohly k rozhodování, zda-li bude mít firma Moravská stavební, a.s. 

zájem proniknout se svými podnikatelskými aktivitami do této lokality. 

 Mikroregion patří díky počtu obyvatel spíše k větším mikroregionům         

a v současné době žije na jeho území více než 20 000 obyvatel. Mikroregion je 

součástí celku NUTS II - Jihovýchod a jeho centrem je město Mikulov.  

 Co se týče věku obyvatelstva, je zde patrný trend stárnutí populace            

a pokud bude tento trend pokračovat, bude se zvyšovat podíl důchodců oproti 

dětem a lidem v produktivním věku. 

 Síť školních zařízení v mikroregionu je v současné době dostatečná, pokud 

však bude nadále pokračovat nepříznivý demografický vývoj spojený s úbytkem 

dětí v předškolním a školním věku, dá se v budoucnu očekávat zdražování 

provozu škol, což by mohlo ohrožovat jejich další existenci.  

 Problémem mikroregionu je bezesporu nezaměstnanost, která je způsobena 

zejména rozpadem průmyslových firem v Mikulově a poklesem výroby 

v zemědělství. Díky nedostatku pracovních příležitostí zde existuje vysoký podíl 

lidí, kteří vyjíždějí za prací mimo vlastní obec i mimo samotný mikroregion.  

 Problematická je rovněž bytová výstavba v samotném Mikulově, kde je 

zřejmé, že tuto problematiku není schopno řešit město samo. Řešením může být 

jen ekonomické oživení celého území. Proto si myslím, že pro realizaci 

developerského projektu je to výborná příležitost. 

 Mikroregion má výbornou dopravní dostupnost zejména díky silniční 

komunikaci I/52 a blízkostí železničního koridoru. Nevýhodou je špatný 

technický stav komunikací II a III třídy. Rovněž má území výborné předpoklady 

pro cyklistickou dopravu s ohledem na turismus. 
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 Zejména v oblasti cestovního ruchu má území mikroregionu velké 

předpoklady pro růst v tomto odvětví. Nejenom pro své přírodní krásy a bohaté 

kulturní tradice, ale i díky aktivní podpoře a propagaci cestovního ruchu 

jednotlivými subjekty, které působí na území mikroregionu. V mikroregionu dnes 

působí několik agentur, které se snaží přilákat do území mikroregionu domácí       

i zahraniční turisty.   

   Z mé studie jsem došla k závěru, že Město Mikulov je vhodné pro 

výstavbu rezidenčních domků takové kvality a rozsahu, jako jsem ve svém 

projektu navrhovala, protože v regionu je po takovém druhu bydleni velká 

poptávka a podobná zástavba zde chybí. Samotné umístění výstavby do Mikulova 

je vhodné, neboť je to přirozené centrum mikroregionu s nejvyšší potencionální 

kupní silou. Do budoucna se očekává zvýšení atraktivity Mikulovska a výrazný 

zájem investorů o tuto oblast po dobudovaní rychlostní komunikace Brno - Vídeň, 

která je ve vysokém stupni rozpracovanosti zejména z rakouské strany. 

 Co se týče samotné návratnosti celého projektu, doporučovala bych 

posunout realizaci projektu v souvislosti s vývojem na realitním trhu na dobu, kdy 

začnou odeznívat nepříznivé dopady světové ekonomické krize na trh 

s nemovitostmi a další vlivy poklesu trhu jako je předzásobení byty silnými 

ročníky v roce 2007, pokles kupní síly obyvatelstva, odliv spekulativních 

investorů, očekávání lidí na pokles cen v souvislosti s ekonomickou krizí, 

zpřísnění podmínek bank na poskytnutí hypoték atd.. 

 Očekávaný vývoj pro rok 2009 je takový, že ceny bytů v Česku podle 

aktuální studie letos klesnou na úroveň roku 2006. Staré byty v zástavbě by proti 

roku 2008 měly zlevnit až o 20 procent, byty v panelových domech o 20 až 30 

procent. Ceny nových bytů by pak měly klesnout o pět až 15 procent. Předpokládá 

se, že se letos sníží poptávka po nových rezidenčních nemovitostech až o 45 

procent, a rovněž se tak dostane na úroveň. roku 2006. Zároveň předpokládá větší 

rozlišování jednotlivých tříd bytů v závislosti na jejich standardech, lokalitě          

a občanské a dopravní vybavenosti. Z čehož vyplývá, že návratnost investice        

a samotný zisk z výstavby tohoto projektu rezidenčního bydleni, by v současné 

době nebyl takový, jaký se očekával a nedoporučuji realizovat projekt v celém 

rozsahu, neboť je v současné době příliš rizikový. Nicméně doporučuji odkup 

pozemků pro výstavbu, protože ceny stavebních parcel stagnují nebo klesají         
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a vzhledem k poměrně nízké částce za nákup pozemků k celkovým nákladům      

na projekt je riziko takto vynaložených prostředků pro naši firmu s výhledem          

do budoucna přijatelné. 
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Resumé 

TIHLAŘÍKOVÁ, Z. Strategie rozvoje mikroregionu Mikulovsko. Kunovice 2009. 

Bakalářská práce. Evropský polytechnický institut, s.r.o. 

Vedoucí práce Ing. Jakub Ludvík. 

 

Klí čové pojmy: developerská firma, mikroregion Mikulovsko, residenční domky, 

realitní trh, příjmy, výdaje, SWOT analýza, kupní síla, zdroje financování, 

návratnost investice, ekonomická krize. 

 

      Při  zpracování mé  bakalářské  práce  jsem  postupovala  podle  struktury, 

kterou  jsem si  zvolila a  kterou jsem  prodiskutovala  s  vedoucím mé  bakalářské 

práce,  snažila  jsem se využít mnou získané teoretické a praktické poznatky 

v oblasti strategie rozvoje mikroregionů, charakteristiku mikroregionu 

Mikulovsko.  

      Hlavním  cílem,   který   jsem  se snažila řešit byla snaha analyzovat volbu 

vhodné lokality pro účast na podnikání  developerské firmy. Od práce se 

očekávala podrobná studie dané lokality, která měla přinést pomoc při 

rozhodování na účasti podnikání v dané lokalitě. Dále jsem si chtěla udělat 

přehled o obyvatelstvu, školství, občanské vybavenosti. Zároveň bylo potřeba 

analyzovat hospodářský vývoj udělat  SWOT analýzu a další potřebné 

skutečnosti, které dopomohly firmě Moravské stavební, a.s. k rozhodování, zda-li 

proniknout se svými podnikatelskými aktivitami do této lokality o  analýzu   

hospodaření.  

Do budoucnosti, co se týče samotné návratnosti celého projektu, 

doporučovala bych posunout realizaci projektu v souvislosti s vývojem               

na realitním trhu na dobu, kdy začnou odeznívat nepříznivé dopady světové 

ekonomické krize na trh s nemovitostmi a další vlivy poklesu trhu jako                

je předzásobení byty silnými ročníky v roce 2007, pokles kupní síly obyvatelstva, 

odliv spekulativních investorů, očekávání lidí na pokles cen v souvislosti              

s ekonomickou krizí, zpřísnění podmínek bank na poskytnutí hypoték atd.. 
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Summary 

 

TIHLAŘÍKOVÁ, Z. Strategy of the development of the micro-region Mikulovsko. 

Kunovice 2009. Bachelor Thesis. European Polytechnic Institute, Ltd. 

Supervisor Ing. Jakub Ludvík. 

 

Key Words: development company, micro-region Mikulovsko, residential 

houses, real estate market, incomes, costs, SWOT analysis, purchasing power, 

sources of financing, return of investment, economic crisis. 

 

      When preparing my bachelor thesis I followed the structure I had chosen 

and that had been discussed with supervisor of my bachelor thesis, I tried             

to implement the theoretical and practical knowledge from the area of the strategy 

of micro-regions development, characteristics of the micro-region Mikulovsko.  

      The main goal I tried to reach was to analyze the choice of suitable 

location for the business of the development company. The work is expected        

to offer detailed study of the location that should help in deciding to start the 

development in there. I also wanted to prepare an overview of citizens, education 

and civil amenities. At the same time it was necessary to analyze the economic 

development, to prepare SWOT analysis and other necessary facts that should 

help the company Moravská Stavební, a.s. to decide if it should enter the location 

with its activities.  

 While choosing the location, the result is that it is suitable for the 

implementation of the project. 

 Concerning the return of the investment into the project, I would suggest 

to postpone the implementation of the project due to the development on real 

estate market for the time when the negative impacts of the world economic crisis 

disappear and also the other influences of the market decrease, such as big buying 

of flats in 2007, decrease of purchasing power of citizens, efflux of speculative 

investors, strict conditions of banks for mortgages, etc. should become more 

favorable. 



 

77 
 

Literatura 

 

 [1]    Kolektiv autorů. Úvod do regionálních věd a veřejné správy. 

       Praha: IFEC, 2001.   ISBN 80-86412-08-3. 

      [2]    WOKOUN, R. Česká regionální politika v období vstupu do Evropské unie. 

Praha: Oeconomica, 2003. ISBN 80-245-0517-7. 

      [3]    BLAŽEK, J., UHLÍŘ, D. Teorie regionálního rozvoje. Praha: Karolinum, 2002.  

ISBN 80-246-0384-5. 

      [4]    WOKOUN, R. Regionální politika a rozvoj v České republice. Praha: MMR ČR, 

1999. ISBN 80-86412-18-0. 

      [5]    ARC Mikulov. Rozvojová strategie mikroregionu Mikulovsko. Mikulov, 2001.           

Bez ISBN. 

      [6]    MATES, P., WOKOUN, R. Malá encyklopedie regionalistiky a veřejné správy.   

Praha: PROSPEKTRUM, 2001. ISBN 80-7175-100-6 

      [7]    HAVLAN, P. Majetek obcí a krajů. Praha: Linde Praha, 2004.                         

ISBN 80-7201-453-6.  

      [8]    KRICNER, V., MASAŘÍK, J. Správní právo- Obecná část. Praha: Armex Praha,  

2003. ISBN 80-86244-32-6. 

      [9]     Český statistický úřad [online].2008[cit. 2008-3-20].  

                Dostupný z WWW: <http://www.czso.cz/ 

      [10]   Mikroregion Mikulovsko [online].2008[cit. 2008-3-20].  

                Dostupný z WWW: <http://www.mikulovskoregion.cz/>  

      [11]   Obec Pasohlávky [online].2008[cit. 2008-3-22].  

                Dostupný z WWW: <http://www.pasohlavky.cz/>   

      [12]   Obec Bavory [online].2008[cit. 2008-3-22]. 

                Dostupný z WWW: <http://www.bavory.cz/>      

      [13]   Obec Dobré Pole [online].2008[cit. 2008-4-6]. 

                Dostupný z WWW: <http://www.dobrepole.cz/>     



 

78 
 

      [14]    Obec Dolní Dunajovice [online].2008[cit. 2008-4-6].  

                 Dostupný z WWW: <http://www.dolni-dunajovice.cz/>   

      [15]    Město Mikulov [online].2008[cit. 2008-4-15]. 

                 Dostupný z WWW: <http://www.mikulov.cz/>    

      [16]    Obec Pavlov [online].2008[cit. 2008-4-15].  

                 Dostupný z WWW: <http://www.obec-pavlov.cz/>   

      [17]    Mikroregion Lednicko-valtický areál [online].2008[cit. 2008-4-20]. 

                 Dostupný z WWW: <http://www.lva.cz/>   

      [18]    Sdružení obcí čistá Jihlava [online].2008[cit. 2008-4-20].  

                 Dostupný z WWW: <http://www.pribice.cz/>      

      [19]    Ministerstvo pro místní rozvoj [online].2008[cit. 2008-4-20].  

                 Dostupný z WWW: <http://www.portal.gov.cz/>   

      [20]    Úřad práce v Břeclavi [online].2008[cit. 2008-4-23].  

                 Dostupný z WWW: <http://portal.mpsv.cz/sz/local/bv_info/>     

      [21]    Zákon č. 347/ 1997 Sb., o vytvoření VÚSC  

      [22]    Zákon č. 128/ 2000 Sb., o obcích. Sbírka zákonů, částka    .  

      [23]    Zákon č. 129/ 2000 Sb., o krajích  

      [24]    Zákon č. 248/ 2000 Sb., o podpoře regionálního rozvoje  

      [25]    Zákon č. 250/ 2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů 

      [26]    Mapy [online]. 1996-2009 [cit. 2009-03-14 ]  

                 Dostupný z WWW: <http://www.mapy.cz/>     

      [27]    Mapy  [online].1996-2009 [cit. 2009-03-14 ] 

                 Dostupný z WWW: <http://www.mapy.cz/>     

      [28]    Počet obyvatel v obcích a krajích ČR [online].2009[cit. 2009-03-20] 

                Dostupný z WWW: <http://www.pocet-obyvatel.cz/pocty-obyvatel-podle- 

                abecedy> 



 

79 
 

      [29]  Ceny bytů letos klesnou na úroveň bytů 2006 [online].2009[cit. 2009-03-18] 

              Dostupný z WWW: 

<http://www.financninoviny.cz/tema/index_view.php?id=366276&id_seznam=96

57> 

      [30]   Jak se bude vyvíjet trh s bydlením v roce 2009? [online].2009[cit. 2009-05-01] 

               Dostupný z WWW: <http://www.hypoindex.cz/clanky/jak-se-bude-vyvijet-trh-s-

bydlenim-v-roce-2009/> 

      [31] Ceny bytů podle studie ještě spadnou až o desítky procent.  [online].[cit.          

2009-03-24]   

              Dostupný z WWW: <http://www.e15.cz/byznys/ceny-bytu-podle-studie- jeste-

spadnou-az-o-desitky-procent-83316/> 

      [32]  Zpráva o nezaměstanosti 2008 [online].2009[cit. 2009-5-15].  

               Dostupný z WWW: <http://portal.mpsv.cz/sz/local/bv_info/> 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

80 
 

Seznam použitých zkratek 

 

DSO                Dobrovolný svazek obcí 

ČSÚ                Český statistický úřad  

SLDB              Sčítání lidu, domů a bytů 

EU                   Evropská Unie 

CHKO             Chráněná krajinná oblast 

HTS                 Hlavní telefonní stanice 

ČOV               Čistička odpadních vod 

PHM               Pohonné hmoty 

OSVČ             Osoby samostatně výdělečně činné   

ZPS                 Změněná pracovní schopnost  

TIC                  Turistické informační centrum  

UNESCO        Organizace spojených národů pro výchovu, vědu a kulturu    

PSČ                 Poštovní směrovací číslo 

ÚP                   Úřad práce 

ČR                   Česká republika  

km                    Kilometr (délková míra)  

MŠ                   Mateřská škola 

ZŠ                    Základní škola 

s.r.o.                Společnost s ručením omezeným  

a.s.                  Akciová společnost 

č.                     číslo 

vč.                    včetně 

 

 

 

 

 

 

 



 

81 
 

Seznam obrázků  

 

Obrázek č. 1   Mikroregion Mikulovsko  

Obrázek č. 2   Perspektiva projektu s osazením do stávající krajiny  

Obrázek č. 3   Letecký snímek části města Mikulov s místem zástavby 

Obrázek č. 4   Město Mikulov 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

82 
 

Seznam tabulek 

 

Tabulka č. 1    Počet obyvatel  

Tabulka č. 2    Obyvatelstvo 

Tabulka č. 3    Počty domů a bytů v obcích mikroregionu 

Tabulka č. 4    Počet ekonomicky aktivních obyvatel a objem vyjížděk za prací  

Tabulka č. 5    Nezaměstnanost podle MPSV  

Tabulka č. 6    Vývoj počtu zaměstnavatelů  

Tabulka č. 7    Vývoj počtu zaměstnanců a OSVČ  

Tabulka č. 8    Míra nezaměstnanosti  

Tabulka č. 9    Stavebnictví, bytová výstavba, stavební povolení  

Tabulka č. 10  Ceník RD 

Tabulka č. 11  Očekávaný pokles cen jednotlivých typů nemovitostí oproti roku 

                        2008 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

83 
 

Seznam grafů 

 

Graf č. 1    Vývoj počtu obyvatel mikroregionu Mikulovsko v období 1869-2008 

Graf č. 2    Věková struktura obyvatelstva mikroregionu Mikulovsko v roce 2004   

                   podle hlavních věkových skupin v procentech 

Graf č. 3    Uchazeči o zaměstnání v letech 2006 – 2008 (dosažitelní) 

Graf č. 4    Počet uchazečů podle vzdělání k 31.12.2008 

Graf č. 5    Mikulovsko – obce podle míry nezaměstnanosti k 31.12.2008 

 


